
ROMÂNI SUDTRANSILVANI ÎN AMBIANTA MULTICULTURALĂ 
V ' DIN A DOUA JUMATATE A SECOLULUI AL XIX-LEA 

Ana GRAMA 

Tratarea temei enuntate mai sus este un răspuns -succint- la întrebarea dacă românii au 
conştientizat valenţele sloga~ului mogaian SILIŢI SĂ NU RĂMÂNEM RUŞINAŢI! şi, mai ales, cum 
au făcut-o, fie şi după moartea episcopului Vasile Moga, într-o vreme postpaşoptistă marcată de 
marea politică şaguniană şi de cea ulterioară. O provocare în acest sens ne-a venit de la dr. 
Corneliu Bucur, actualul director general al primului muzeu românesc transilvan, inaugurat la Sibiu 
în anul 1905, instituţie a cărei istorie însăşi obligă la investigarea unor teme dintr-un astfel de 
domeniu. Când ne-am propus să răspundem acestei provocări ştiam şi că în zilele noastre 
subiectul trebuie reevaluat şi că el comportă o tratare complexă, extinsă, eventual interdisciplinară. 
Pentru început, ni s-a părut, totuşi, acceptabilă/oportună şi o intervenţie restrânsă, cu câteva 
abordări sectoriale menite -de ce nu ?- să atragă atenţia tinerilor cercetători asupra unor potenţiale 
demersuri viitoare. 

În ceea ce ne priveşte, pentru acest început, din punctul de vedere al documentării, 
operaţiunea era simplă. Trebuia doar să extragem informaţii adecvate din fişierele pe care le 
constituisem pentru diverse alte cercetări, sloganul în discuţie fiind un comandament al epocii. Noi 
l-am remarcat în documente din arhivele sibiene (conzistorial-ortodoxe) cu două decenii în urmă, 
regăsindu-l „în toate": în declaraţii programatice de anvergură şi în fapte (aparent) mărunte, 

obscure, ori disipat în alte contexte. Cu aceeaşi eficienţă am apelat la fişierul personal despre 
cheltuielile episcopeşti din Sibiu şi activităţile Asociaţiunii, la cel al comercianţilor „de pe sate" şi 
„economilor transilvani', la cel al documentelor administrative În ruralitatea românească şi la 
dosarul unei colaborări în Regina-Canada, la „dinastii" sudtransilvane şi la personalităţile Dietei de 
la Sibiu, la tematica periodicelor româneşti etc. Aşa s-au adunat, parcă „de la sine", documente 
despre forme concrete ale Întâlnirilor imanente multiculturalismului sudtransilvan. 

În text şi subtext, explicit sau printre rânduri, aici ies la iveală căutările românilor, ce 
pendulau între a accepta influenţe străine şi a se supune rigorilor impuse de demnitatea naţiei, 
asumându-şi concurenţa şi transformând-o în stimul, răspunzând provocărilor conjuncturale şi 
cultivând colaborarea conştientă graduală etc. Mai greu a fost să alegem subtemele asupra 
cărora merita să ne oprim, ca fiind cele mai semnificative, să evităm cazuri invocate în alt context, 
să sacrificăm un document fermecător -prin limbajul creator de atmosferă şi situaţie cazuistică
nevoii de a sluji diversitatea tematică. Nu în ultimul rând, spaţiul restrâns care poate fi acordat unei 
comunicări (şi aşa depăşit) ne-a obligat la o selecţie riguroasă a subtemelor, şi a exemplelor din 
viaţa reală, ilustrate -generos- în numeroase surse documentare ce ne vin de la înaintaşi. 

Conştiinţa intelectuală a ultimelor decenii a acceptat, îndeobşte, că în Transilvania 
modernitatea „lăţită" şi bine subliniată îşi are începuturile în secolul al XIX-iea. Caracterul multietnic 
al populaţiei a impus acestei modernizări particularităţi anume, ea modelându-se pe un fond 
excepţional de divers. Fiecare venea în această relaţie cu ceea ce-i aparţinea în modul cel mai 
intim, tradiţiile se confruntau, controlul politicului se exercita cu sau fără succes, asigurând o 
convivialitate, şi ea în diverse expresii. De exemplu, înainte de anul 1835 1 românii primesc 
„dezlegarea" (sigur, pentru că n-o aveau): „să se sloboadă românii care şedu cu saşii laolaltă a 
lucra în sărbătorile saşilor"; interdicţia (impusă, neagreată, discriminatorie!) fusese aplicată pent~u 
a nu „tulbura" slujba săsească, ceea ce însemna aproape că românii „ţineau" sărbătorile saşilor. ln 
acelaşi context se plasează impunerea construirii bisericilor româneşti fără turn, implicit fără 
clopotele tulburătoare pentru saşi tocmai când şi ei îşi ţineau slujba. Oricum sărbătorile românilor 
erau mult mai numeroase decât cele ale saşilor, acestea limitându-se -listându-se chiar- încă din 
secolul al XVIII-iea. Mai păguboase erau numeroasele „sărbători păgâneşti" ale românilor. Când 
tocmai lnalta Locotiinţă intervine pentru a se opri „serbarea joilor'' între Paşti şi Rosale, la Blăjel, 
răspunsul autorităţilor româneşti este în acord cu autorităţile, dar cu nuanţări semnificative: „Să se 
rescrie că în mai multe rânduri s-au făcut încercări spre stârpirea răului acestuia, dar încă nu s-a 
putut ajunge scopul dorit şi numai pe rând se va putea desrădăcina cu desăvârşire, că [1] şi alte 
neamuri au asemenea prejudeţe (prejudecăţi n.n.) şi că [2] preoţii nici nu îndrăznesc a le şterge, 
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pentru că se tem de ura parohianilor din a cărora milă se susţin" 2 
- ceea ce nu era cazul preoţilor 

saşi, bine dotaţi cu pământ şi privilegii. 
Raporturile dintre diverse grupuri fiind deosebit de variate, subiacent ambientului general 

în care ele au evoluat, tot variate sunt formele de manifestare ale acestor raporturi, unele clasice, 
deseori discrete, uneori imprevizibile. În plus, preocuparea (conştientă, interesată) pentru modul de 
viaţă al oamenilor din propriul grup depăşea, încă din secolul al XIX-iea, spaţiul existenţei 
cotidiene, atingând nivelul naţional. Un lider de opinie necontestat, George Bariţiu, scria despre cei 
mai apropiaţi dintre „străini", saşii: „Acest popor de orăşeni şi de săteni merită a fi studiat din 
diverse puncte de vedere şi a trage învăţături din istoria lui, din modul cum a ştiut el să câştige 
favoarea şi protec~unea suveranilor ţării, spre a fi apărat după putinţă de jugul şi de rapacitatea 
domnilor feudali". 3 lnsuşi Episcopul ortodox Vasile Moga, invocat mai sus, prin lansarea sloganului 
său „provocator'' avea în vedere „crescerea naţiei româneşti", întâi politico-economică, pe seama 
ei urmând apoi să se lanseze bătălia cultural-educativă, civilizatoare. 

ALĂTURI şi ÎMPREUNĂ CU SAŞII 
• Idei şi atitudini 

La intersecţia dintre proprietatea asupra pământului, modul de viaţă şi relaţiile cu saşii, ne 
plasează descrierea, în expresie românească, a unei stări conflictuale sudransilvane din comuna 
Cincul Mare. Comunitatea bisericilor româneşti de aici respingea „cu indignare" o „imputaţiune" a 
autorităţilor orăşeneşti săseşti din acea aşezare, care o numiseră „arogantă", „va se dica 
obraznica". Pentru „pretensiunile' lor, de altfel „bazate pe lege', erau chiar „timbraţi' drept 
„comunist!'. Astfel de cuvinte erau inacceptabile, căci „notiunea unui comuniste nu coincide cu 
cererea dreaptă", cum era şi a lor. Iar subiectul revendicărilor lor era segregarea pământurilor care 
le reveneau, „Într-un dărab toate, din grădina cailor, În mărime de 13 112 jugare, aflătoare in orasiu, 
lângă strada principala a românilor". Pământul era destinat porţiei canonice („loc de arătură"), loc 
de curte şi grădină parohială, loc de „şcoala de pomarit, de scoala de gimnastica". Respingând 
cererile românilor, oficialităţile săseşti se dovedeau „impietrite la anima' că „nu vor să dea fraţilor 
lor, la bine şi la reu, aceea ce cer, şi le comprie după drept, ca aşea să ne spriginească fraţii 
saşi a Înainta şi noi asemenea cu denşii În cultura şi ca se se adeverească că ei, saşii, sunt 
Într-adever purtătorii de cultură În oriente. Aceasta nu vor (sn)." 4 

Convieţuire concurenţială. Modele. Crearea şi asumarea unui program coerent pentru 
dezvoltarea societăţii româneşti a debutat, cum era şi firesc, cu investigarea modului de viaţă al 
diverselor naţii. Al doilea pas a fost selectarea caracteristicilor specifice fiecăreia, evaluarea lor şi a 
stărilor esenţiale, reţinerea a tot ce trebuia luat în seamă pentru a se ajunge la modelul devenit 
obiectiv. 

- Pământul, ca bază materială a stării generale locale, a constituit, nu întâmplător, un prim 
subiect de analiză atentă cu referire la deţinătorii săi şi la modul de valorificare a sa. Concluzia era 
în favoarea saşilor şi ea era recomandată tuturor: „moştenirile naturale contribuie mult la 
darabuirea pamentului ( ... ). Magiarul ( ... ) nu a cuprins încă cu mintea cum se poate prefera o 
economia mica si buna, unei economii mari si rau purtate. El, cu deosebire-si bagă capul seu in 
cumperare de pament ( ... ). În Ungaria (atunci includea şi Transilvania n.n.), numai germanul e un 
bun econom intensiv".5 Şi totuşi, când feldiorenii vor să cedeze temporar „un dărab de pământ" 
Andrei Şaguna intervine cu un tranşant „Nicidecum!". 6 Ulterior, în contextul extensiei „drumurile de 
fier'' vânzările sau schimburile de pământ erau şi la români deosebit de atent supravegheate, când 
nu erau interzise.7 

Spre sfârşitul secolului al XIX-iea, în Sibiu, situaţia proprietăţii pământului -temeiul 
subzistenţei şi al nivelului de trai- se prezenta în termenii:8 

Deţinători: SAŞII aveau, prin cetate 7825 iugăre, în 5561 parcele, iar extravilan cultivabil -
4669 iugăre. Indivizii - 3888 iug. în 1268 parc. (maghiarii - 81 iug., 20 parc.). Mai erau proprietari 
Comuna bisericeasă evanghelică 606 iug. şi subarinul; alte corporaţii şi fundaţii 2182 iug. 
ROMÂNII: 688 iug. în 534 parcele. 

Lucrătorii pământului erau arendaşii: 1/3 din Cisnădie - saşi şi 2/3 din Răşinari - români. 
în ceea ce priveşte „industriaşi', erau 731: 465 germani, 182 români. Dinamica celor ocupaţi cu 
comerţul era: 1870: 76 germani, 6 români; 

1884: 142 germani, 12 români; 
1895: 192 germani, 30 români. 
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- Modul de viaţă al străinilor era subiectul cel mai interesant printre observaţiile liderilor 
analişti-modelatori (chiar dacă, aparent, urma bătăliei pentru pământ şi dreptun), în măsura în care 
ţelul principal al tuturor demersurilor era un standard general de viaţă mai ridicat pentru români. 
Exemplificăm doar cu două noi atitudini faţă de cotidianul rural răşinărean: preocuparea pentru 
casellocyinţe şi o nouă mentalitate despre „dato[inţele" omului faţă de animale. 

lntâi, răşinărenii erau îndemnaţi să nu-şi mai pună copii în situaţia de a părăsi satul/ţara, 
„ca servi sau pândari de câmp în România", ci tinerii să fie daţi la meserii deoarece „meseriele sunt 
in ziua de azi isvoare de bani" şi „Prin meserii şi-au zidit vecinii nostri saşi din Cisnădie casele lor 
frumoase. Prin meserii au făcut Sibianii cetatea lor (s.n.)"9

, propriile case fiind numite, peiorativ, 
„colibe" şi „bordeie". Mult vehiculatul ataşament sentimental faţă de tipul locuinţelor din ruralul 
transilvan trebuie nuanţat, fără prejudecăţi şi clişee. 

Amploarea şi sensurile modernizării se pot deduce şi din aspecte aparent secundare ale 
existenţei cotidiene. lată un caz apropiat nouă, în primul rând geografic. La doar câţiva kilometri de 
Sibiu, depăşindu-se interesul pentru un aspect bine vizualizat al vieţuirii -edificiile-, se declanşează 
o campanie special~ cu o motivaţie dedusă din cele mai moderne manifestări ale spiritului 
european: „Cultura unui popor se cun6asce nu numai după casele în care locuiesce, dară şi după 
starea în carea se aflu animalele sale domastice ( ... ). Omul nu se cun6asce numai după 
vestmintele care le poarta, dară şi pre vitele care le ţiene" .1° Casele, veşmintele şi alte bunuri 
ocupă, într-adevăr, un loc esenţial în viaţa românilor, dar, în noul sistem existenţial mai trebuia să 
intervină o C<?mponentă: „semtiul morale", care funcţionase până acum doar după norme tradiţional 
- religioase. ln vremea care ne interesează, progresiv, nivelul de civilizaţie, moralitatea se verifică 
şi prin comportamente neexprimate până acum, cum ar fi, iată, grija faţă de „surorile" omului, 
animalele create de Dumnezeu, ca şi oamenii, cărora le-a dat şi raţiune ce trebuia folosită în 
interesul tuturor. 
• Urbanitate şi ruralitate în Sibiu. 
O statistică preliminară. 

Din anul 185011
, reţinem la Sibiu: 2045 case, 3542 locuinţe, cu o populaţie „de drept'' de 

12765, dar şi 4169 străini. Erau 2098 români, 7495 saşi, 977 maghiari, 527 ţigani şi alţii. 
Din anul 1857 luăm în considerare doar substructurile Sibiu şi Suburbiu, astfel: 1103 şi 642 

case, 2584 şi 927 locuinţe, 8512 şi 3369 localnici şi 4157 şi 950 străini, 386 şi 427 fiind localnici 
plecaţi. Români (ortodocşi şi greco-catolict) fiind 271 şi 1541, romano-catolici - 2899 şi 783, 
reformaţi - 260 şi 51, luterani - 5424 şi 1342 . Interesantă este structura ocupaţională: preoţi 52 şi 
4, funcţionari-664 şi 88, militari (familişti) 62 şi 36, industriaşi 927 şi 189, necalificaţi (agricoli, 
industriali şi comerciali) - 15/ 378/ 69 şi 68/ 193/20. Slugi şi zilieri erau 251 /76 şi 266/ 272, alţii. 

Pe o structură specială a anului 1880, aflăm în Sibiu, cu toate substructurile evidenţiate la 
acea dată, 1869 case, la o populaţie de 19446, împărţită şi după religie şi după limba maternă (nu 
şi după etnie) unde apar totuşi: români-27 46, maghiari-2018, germani-14001 etc. Ţiganii sunt 
incluşi, probabil, în rubricile „alte naţionalităţi' şi „limba maternă necunoscută" - 216 şi 443. E demn 
de reţinut proporţia (greu de explicat) dintre ortodocşi-8080 şi evanghelici-6413. 

* 
Cu certitudine, relaţiile multiple dintre aceste grupuri ocupaţionale, dar şi dintre indivizii care 

le compuneau, erau reale, naturale, variate şi, pentru noi azi, deosebit de interesante. La începutul 
deceniului „liberal" (scurt), înseşi autorităţile politice încurajau contactele dintre naţii, cu scopul 
evident de a le uniformiza. Cum acest lucru se făcea în sensul maghiarizării (niciodată pentru 
„germanizare"), 12 dezvoltarea relaţiilor dintre români şi saşi s-a datorat unei realităţi de care nu se 
putea face abstracţie: complexitatea vieţii de zi cu zi. Alături de alte elemente, contactele cotidiene 
şi-au pus amprenta asupra devenirii valorilor identitare. 
Diversificări populaţionale. Un „atac" puţin previzibil, şi totuşi puternic, la tradqionalul identitar (în· 
modificare, lentă, chiar şi până acum) a fost creşterea populaţiei de la marginea oraşelor: „Când 
cresc oraşele vechi, sătenii devin locuitorii suburbiilor/mahalalelor''. 13 

- Intrarea „străinilor" în cel mai restrictiv oraş din Transilvania, în Sibiu 14
, cu timpul a reuşit 

să depăşească barierele politice, cele economice rămânând multă vreme să-şi producă efectul, 
schimburile dintre proprietarii imobiliari menţinând o teritorializare marginală pentru „nesaşi". Dacă 
s-ar fi scris într-un ziar românesc, înainte cu doar trei decenii, că „Edificiul cu grădina, dimpreună 
cu grădina [Reginei Roth] de sub nr. 48, str. Guşteritilor (Elisabethgasse) e din mână a se vinde"15

, 

faptul ar fi fost excepţional. În anul 1874, nu mai este. Chiar în acelaşi an, un comerciant român, 
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originar din Târgovişte şi instalat în Piaţa Mică din Sibiu cu decenii în urmă ca „Mathey", se extinde 
cumpărând Casele văduvei Weiss de la nr. 15, unde funcţionase un magazin de lumânări. Acest 
edificiu ce va deveni reşedinţa unei nepoate, „pianistă" premiantă „la Conservatorul din 
Budapesta", fiica ultimului român preşedinte de Tribunal din Transilvania în acel secol, şi încă la 
Odorheiu! Secuiesc. 16 

- Din varii motive, ne-a reţinut atenţia cu deosebire „servitorimea" (oameni de peste 15 ani): 
193 bărbaţi şi 1054 femei, dintre care 44% români, 43% saşi, 13% maghiari. 17 Ea a constituit un 
mesager esenţial între sat şi oraş, între vechi şi nou, între „ceva" şi „altceva". Faptul se datorează 
nu doar „numerozităţii" acestor actori, ci şi altor factori. De exemplu, concurenţei dintre femei cu 
acelaşi statut social, ce proveneau din naţii diferite, dintre care unele se dovedeau/se credeau -„în 
feliurite chipuri"- privilegiate, altele marginalizate, cum se considerau româncele. · 

Un rol aparte are însă relaţia accentuată dintre orăşencele ca stăpâne-modele şi slujnicele
servante, foarte adesea Învăţăcele, trimise acolo pentru „a prinde gospodăria". Trăind în casa celor 
pe care îi serveau, în intimitatea imediată a „străinilor" (de cele mai multe ori), ele aspirau la a le fi 
asemenea şi, în general, nu puteau să le fie astfel decât în aspecte formale: prin detalii ieftine din 
îmbrăcăminte, prin pieptănătură şi comportament (casnic-moral), aspru condamnat ca libertin, 
„stricător de obiceiuri" etc.: „(. „) trebue să căutăm effectul acest trist al demoralisaţiunii şi în alte 
împregiurări, şi ni se pare că nu vom greşi de vom pretinde, că şi mu~imea cea mare de slujnice 
române de prin oraşie, al căror numer creşte pe toată zioa, au contribuit şi contribue la stricarea şi 
demoralisaţiunea poporului sătean. Serăcia, curiosisatea (sic!), esemplul şi alte împregiurări au 
addus şi adduc necontenit la oraşie o mu~ime de fete simple (s.n.), nevinovate, fără alte neravuri şi 
obiceiuri, decât acelea ce le-au văzut în casa părintească. Aceste fiinţe slabe, necunoscând 
înşelăciunile şi ammăgirile ce le întimpină în ammestecătura cea mare de oameni feluriti de prin 
oraşie, se corrup („ .)". 18 În anul 1866 se organizează la Sibiu prima şcoală pentru p~egătirea 
servitoarelor 19

; deţinem numeroase legitimaţii ale acestora, până la primul război mondial, prin 
care se dovedeşte cum casele ce se slujeau de servitoare îşi asumau (sub semnătură) 
răspunderea pentru comportamentul lor urban. 

Cu timpul, spectrul observaţiilor se lărgeşte, frecventă devine şi însuşirea modului de 
organizare a gospodăriei, folosirea unor metode şi unelte noi (maşina de cusut), alte lucruri „de 
mână", croieli etc. 

În limitele aceluiaşi raţionament, şi ale aceluiaşi set documentar, care priveşte 
mimarea/copierea unui mod de viaţă şi a unor valori, se poate spune că remanenţa accentuată în 
propriile manifestări de viaţă specifice s-a datorat, nu în mică măsură, tocmai dorinţei de a nega pe 
cei ce le erau neagreabili, care, uneori (adeseori), îi desconsideraseră, îi umiliseră. Şi, din nou, 
dacă nu se puteau opune „celorlalţi" altfel, o făceau subliniind manifestări ale propriei personalităţi: 
prin evidenţierea superiorităţii lor în anumite domenii, contrariind gusturile „celorlalţi", obiceiurile 
conaţionalilor şi chiar propriile tradiţii. Supralicitarea podoabelor „streine", de felul mărgelelor, 
fundelor, cusăturilor cu materiale importate, a accesoriilor etc. (care au stârnit atâtea judecăţi aspre 
ale intelectualilor români, cum a fost şi Octavian Goga, în anul 1907), fac parte din acest context. 
Ne putem gândi aici şi la unele serbări zgomotoase, când se exagera şi cu scopul de a-i irita, a-i 
eclipsa pe a~ii, pentru a le fura, de exemplu, „spectatorii copii"20 cu prilejul colindelor. Dar şi la 
replici de genul: „Să adunăm bani, să zugrăvim biserica noastră, să n-o lăsăm ca o şură, cume la 
saşi' etc. Relaţiile dintre grupurile stabile şi dominante -de stăpâni- şi cele temporare în oraş -ale 
servitorimii şi cătanelor- nu privesc doar stările economico-social-culturale şi naţionale, ci, mai 
ales, permanenta schimbare a acestora, contextualizată într-o Europă deja mult globalizată. 
FORME EDUCAŢIONALE SPECIFICE 
• Şcoli de agricultură şi de meserii la români erau o şansă pentru creşterea calităţii vieţii. 
Semnalăm întâi un caz particular -dar semnificativ-, pentru interesul general acordat specializării în 
lucrarea pământului, o bătălie acută la acea dată. Este vorba despre disputa ce privea organizarea 
-într-un sistem- a învăţământului agricol, prin crearea şcolilor de agricultură. În anul 1868, românii 
sunt prinşi în dezbaterea proiectului Universităţii săseşti, care proiect „S-au aşternut singuratecelor 
părţi ale publicului spre preconsultare şi decisiune", el, publicul, „cunoscând folosurile acestui 
proiect pre câmpul agriculturii". Fiecare cerc de pe teritoriul Universităţii avea, fireşte, o propunere 
diferită de a celorlalte, conform necesităţilor sale. Braşovenii au propus şcolarizare prin stipendii, 
iar învăţăcelul să călătorească „din loc în loc", după modelul german al breslelor. Propunerea 
·principală era ca acestora să li se acorde 12000 fi., dar Mediaşul singur dorea 20.000 fi., Orăştia 
1 O.OOO, Sebeşul dorea 3 şcoli. Deputatul Theil avea un alt proiect: 3 institute de agronomie, în 
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Braşov, Bistriţa şi Sibiu, aici arondându-se Sighişoara, Mediaş, Sebeş, Cohalm, Cincu, Orăştie, 
Nocrih, sub conducerea directă a „Universităţii", cu fonduri de 6000 fi. La început se prevedeau 30 
elevi, care făceau şi producţie, deţineau „unelte de învăţat", studiau ştiinţe aplicate după o 
programă anume, dar şi limbi străine, istorie, geografie etc.21 

. 

Modificarea atitudinii fată de învătământul agricol a avut efecte vizibile, chiar şi fără 
funcţionarea amintitelor şcoli. Î~ deceniul '4 al secolului al XIX-iea, saşii aveau deja Reuniuni 
specifice, şi nu doar în Sibiu, ci şi, de exemplu, în Miercurea Sibiului. Aici, în anul 1840, un notar a 
adunat lângă sine 78 acţionari fondatori şi a înfiinţat „Reuf3markter Feldbauern-und Unterstatzung. 
Vereiri', de mare succes în zonă.22 Asociaţiile profesionale „de agricultură" ale ... orăşenilor, ulterior 
ale satelor mai bogate, deveneau dascăli ai celor ce practicau agricultura. Reuniunea de 
agricultură a saşilor din Sibiu, model pentru conlocuitori, avea cele mai bune relaţii cu membrii 
Reuniunii române de agricultură din Sibiu, în spicial cu Dimitrie Comşa, profesor la Institutul 
andreian pentru viitorii dascăli şi preoţi săteşti români: el (organizaţia condusă de el) ajunge să se 
felicite în presă cu corespondentul său sas, iar acesta-i facilitează intrarea în săli de expoziţii altfel 
„închise" românilor. De altfel, este evident că, fie şi în secolul „naţionalităţilor'', relaţiile personale 
ale liderilor, şi ale oamenilor de rând, sunt de cea mai mare eficienţă în stabilirea şi extinderea 
unor noi căi de comunicare între transilvăneni. Despre impresionante căsătorii, cununii şi 
„creştinări" interetnice sibiene vom vorbi cu alt prilej. 

În anul 1869, D. Popovici Barcianu, „director în Resinariu", face o deplasare „de 
documentare" tocmai la Lipsea, fiind membru într-o delegaţie a dascălilor din Ungaria. Sub imperiul 
unor impresii puternice imediate, el şi trimite o corespondenţă la Telegraful Român, în care descrie 
„Sassonia", pământ vitr'egit de natură, dar îmbogăţit prin munca oamenilor. Aceştia meritau 
admiraţia oricui pentru agricultura („cea mai performantă" din Europa) pe care o practicau. 
Concluzia sa mărturisită este aceea că înfiinţarea, şi susţinerea, şcolilor populare din Ardeal -
subordonată sistemelor moderne de învăţământ şi specificului locului- era subsumată convingerii: 
„Capitalul folosit pentru şcoli este cel bine asigurat şi care aduce cel mai mare folos! " 

Timpul dovedea, din zi în zi, că activitatea reuniunilor agricole şi ale meseriaşilor nu putea 
suplini existenţa şcolilor speciale. În ianuarie 1872, iniţiative apar în numeroase locuri, replici la 
neîndeplinitele propuneri oficiale. Aproape de Sibiu, în Răşinariul care avea model pe „cisnădieni" 
(saşi), Petru Brote propune şi obţine aprobarea Sinodului parohial pentru „înfiinţarea unei şcoli 
practice de meseriaşi". După o expunere introductivă care parcurgea o motivaţie de la conflictul cu 
turcii, până la filosofia vieţii, se trece la constatări pragmatice de genul: „Popoarele cele invetiate 
seu culte domnesc peste cele neculte si sciu castiga mai usior cele de lipse ( ... ) si-si zidesc case 
frumoase( ... ) pre cand cele neculte locuiesc in colibi si in bordee". Concluzia finală: „Resinarii are 
un venit annual care trece preste 20 mii de fi. val. aust., cu una mie pe an se poate susţine aici o 
scola unde invatie 1 O până la 15 baieti din scoala noastra normala unele meserii mai de lipsa noua 
romanilor''. Sinodul aprobă ideia, cere un proiect, alcătuit de un comitet aşa încât în anul următor 
să se realizeze benefica iniţiativă de înfiinţare a „unei şcoli practice pentru meseriaşi'. (Anexa 1 ). 
Un alt episod de reţinut aici este cel ce-şi are începutul în „Asociaţiunea românilor brasioveni 

pentru latirea si promovarea meserie/or intre români': patronată de Sinodul protopopesc I al 
Braşovului, cu doi conducători de talia unor Bartolomeu Baiulescu şi Iosif Barac. Iniţiativa venea 
din anul 1869 şi de mainainte chiar: „Gatu am pierdut in acesta privintia [aceasta] nu de la a. 1848 
incoce, ci numai de trei ani, semte numai acela care numera firmele strainilor ce se inmultiesc an 
de an". Dacă n-a reuseşit în demersul din anul 1872, intelighenţia braşoveană redemarează 
acţiunea în anul 1874. Acum se face apel din nou la „Apelul comitetului bravilor nostri români 
brasioveni asociaţi pentru laţi rea meseriilor intre români', cărora le răspund brănenii sub 
genericele: „Comerciul, industriia, meseriile şi agricultura: acestea [sunt] surginti poternice ale 
averei natiunale" şi „O meserie pretiueste cât o mosie". Încercările de a compensa neîmplinirile 
sunt variate: „Comitetul Asociatiunei românilor Brasioveni pentru sprijinirea invatiacei/or meseriasi 
si a soda/ilar români face prin acesta cunoscut cum-ca sunt a se distribui 1 O stipendii de câte 5 fi. 
v.a. din partea 'despertiementului I cercual al Asociatiunii Transilvane pentru literatura si cultura 
poporului roman' la 1 O invetiacei de meserie. Petentii au se se adreseze la numitul comitet până la 
1 Martie 187 4 cu atestat de la maestru prin care sa documenteze purtarea lor si locul unde s-au 
nascut".23 (Anexele 2 şi 3). 

Eşecul proiectelor oficiale despre care am vorbit la început a fost, iată, depăşit -poate s-a 
constituit chiar într-un îndemn!- iar unele iniţiative locale au devenit adevărate succese, cum au 
fost şi cele din Sălişte şi Orăştie, cel puţin. 
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• Educatie cultural-muzicală. 
' Pentru o caracterizare globală a stărilor ce privesc educaţia cultural-muzicală şi 

interterenţele semnificative de pe acest palier, în mod firesc s-ar impune a se cerceta un grup 
mare, pentru a fi reprezentativ. Doar că, în cazul începuturilor modernizării -oricum, al schimbărilor 
fundamentale din primele două decenii postpaşoptiste- nu putem lua în calcul întotdeauna grupuri 
foarte numeroase, pentru că ele nici nu puteau exista la acea dată. E suficient să fie cu adevărat 
semnificative şi astfel, bine valorizate, ele devin reprezentative, convingătoare. 

Din acest perimetru am reţinut doar câteva fapte cu un conţinut deosebit. În primul rând, 
pentru începuturile educaţiei muzicale sistematice româneşti din Sibiu, ni s-a părut că trebuie 
revelate demersurile din spaţiul ecleziastic şi e_ducaţional-teologic, pentru că aici se pregăteau cei 
dintâi intelectuali numeroşi ai satelor -teologii. ln al doilea rând, şi în legătură, aproape directă, cu 
aceştia, ne-am gândit la ceea ce s-a întâmplat odată cu înfiinţarea şi funcţionarea Reuniunii 
române de muzică din Sibiu. 

- În toate istoriile ce privesc învăţământul teologic românesc sibian, singurele referinţe la 
studiul muzicii pornesc de la „muzica rituală". Pe parcursul unor cercetări ce aveau alt obiect am 
descoperit că în spaţiul cultural din arealul conzistorial sibian preocupările din acest domeniu erau 
mai vechi şi mai largi. Nu eram surprinşi pentru că ne regăseam în climatul cultural şagunian. 
Ştiam că Marele Andrei -lider şi susţinător necontestat al bisericii sale- în Biblia sa folosise ilustraţii 
de la Leipzig, din şcoala graficii de carte „dureriene", un gest de curaj în mediul tradiţional 
românesc. 

În chiar acel moment întâlneam şi alte diverse, uneori „mărunte", initiative menite să facă 
loc înnoirilor indispensabile consolidării unei societăţi capabile să se modern'izeze. În manuscrisul 
Protocolului Cheltuielilor Episcopiei (în curs de publicare) se decontează „lucrări" concrete „în 
favorul" educatiei muzicale: alcătuirea de programe noi şi angajarea de profesori eficienti în 
viziunea proiectelor sale, ceea ce era altceva decât de mult consacrata „cântare rituală". În anul 
1850, „Profesorului de cântări Nicolae Begnesct.l' i se plăteşte leafă pe lunile ianuarie-martie, 125 
fi., apoi pe 4 luni doar 66 fi. 40 cr.; în anul 1851 este numit „învăţător de cântări la cleric/'. Ulterior, 
figurează „catehef' şi „profesorul de muzică corală", dar, nemulţumit că nu avansează repede, va 
părăsi confesiunea greco-ortodoxă, trecând la catolicism. 

Din luna iulie a aceluiaşi an 1851 apare însă „Domnul Ţenker, prof. de cântare', iar în anul 
1857 „profesor de muzică harală " este „Dl. Esinger'', plătit cu 100 fi. pe o jumătate de an. Tot din 
acel document ştim cât de des era acordat pianul Episcopiei. Interesant este că el exista aici, fiind 
inacceptabil în muzica rituală, ca orice instrument muzical şi, teoretic nenecesar educatiei muzicale 
a clericilor. Din anul 1858, „acordarea claviru/ul' devine o permanenţă. În anul următor 'operaţiunea 
se referă la „acordarea clavirului" numit „semin(arial)", şi se va face anual (în 1860 va costa 5 
fl.40cr.!). 

- Reuniunea română de muzică. În a doua jumătate a tulburătorului secol al XIX-iea, 
Andrei Şaguna întruchipează cel mai înalt, prompt şi eficient nivel de la care se dirijează şi se 
încurajează receptarea inovaţiilor, ceea ce facilitează colaborări diverse, şi, concomitent, susţine 
gesturile _manifeste de demnitate şi personalitate ale „poporenilor săi". Imediat după acest nivel, a 
activat grupul primilor intermediari, al celor care cultivau iniţiativele superioare ca pe o prelungire 
corespunzătoare necesităţilor imediate şi pe termen lung, dar şi posibilităţi reale, ori, măcar, 

potenţiale. Pentru noi, cronologic, aceste prelungiri s-au dezvoltat în deceniul în care a murit 
Andrei Şaguna. „Tocmai în anii 1870, aici în Sibiu se aflau elemente suficiente şi cu pricepere, ca 
să infiinţeze o reuniune română de musică şi se o susţină între condiţiuni favorabile". Pentru 
această realizare s-au concentrat forţele tuturor instutuţiilor româneşti, în frunte cu Consistoriul 
arhidiecesan şi Seminariul teologic, „lamura cărturarilor nostri români'. Li s-au alăturat, sau au 
venit ulterior, gazetarii, profesorii, negustorii, funcţionarii de stat cu familiile lor etc. Ceea ce ştiau 
românii încă de la acea dată era că însăşi ideea înfiinţării unei reuniuni, la început „de cântări", 
apoi „de muzică", s-a datorat împrejurării că: „Aici în Sibiu elementul german, înţelegem pe saşi 
( ... ), cultiva cu predilecţiune şi cu multă îngrijire musica şi astădi încă (1905 nn) nu este oraş în 
patria noastră, în care să se facă atâta musică ca şi aici la Saşii din Siibiu". 24 La această 
împrejurare favorizantă autorul analizei tematice pe care am luat-o în considerare adaugă şi faptul 
că „în familiile române de aici se cultiva musica cu însufleţire şi cu pricepere". 

Şi aşa, în 16 noiembrie 1878 (cu 17 ani în urmă, tot într-un noiembrie şi în acelaşi loc, s-a 
constituit aici ASTRA), „se ţine, în sala cea mare a seminarului arhidiecesan pedagogico-teologic 
şedinţa de constituire" a Reuniunii, printr-o adunare generală a românilor, sub conducerea marelui 
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patriot, cu studii la Lipsea, Zaharia Soiu. „Director de musică" este angajat Karl Fruhling şi primele 
piese „care s-au luat În studit.l' au fost din Mendelssohn Bartholdy, Bianchi, Humpel şi Wiest. Cum 
ultimii autori erau prezenţi prin piesele „Rugăciunea românului' şi, respectiv, „Hora Sinail', atât 
profesionalismul, cât şi dorinţa românilor de a fi bine reprezentaţi în acest context era satisfăcută. 
(Anexa 4). 

La 1 mai 1881, conducerea Reuniunii revine braşoveanului Gheorghe Dima, urmat de 
Timotei Popovici (1899), ca apoi conducătorul muzical să fie Hermann Kirchner. O şi mai evidentă 
colaborare firească se înregistrează prin românii şi saşii solişti, instrumentali şi vocali, locali, 
transilvăneni, din Imperiu, în general. La prima reprezentaţie a lui Gheorghe Dima (1881 ), solist 
este „advocatu de aici Dr. F. Orendf', când dirijorul îşi lansează „opuri originale" - două cântece 
populare româneşti inconfundabile: „Hai /el1ă din cel saf' ~ „Cucuruz cu frunza-n sus'. La 
concertul din anul următor, tinta este şi mai ridicată: „Cu ocasiunea aceasta avem să înregistrăm şi 
novitate. Întâiaşi dată am ~udit într-un concert o cântare religioasă din biserica noastră greco
orientală. Pentru aceasta suntem îndatoraţi d-lui Gheorghe Dima, care încearcă să facă şi cântările 
orientale capabile de musica de artă, cum sunt cele occidentale", identitatea religioasă fiind 
echivalată cu identitatea naţiunii române. Acelaşi Gheorghe Dima era în anul 1887 dirijorul 
societăţii muzicale săseşti „Hermannstadter Mannergesang-Vereiri'. 

Şi aşa, aici se interferează oameni şi opere -ca nişte fapte oarecare, cum erau ele într-un 
spaţiu european cu graniţe culturale flexibile-: compozitorii (Reineke compune pe versuri de 
Carmen Sylva), soliştii (fiica şi neppata protopopului de la Biserica din Groapă-ci-na. judecător 
Petru Roşca, Maria şi fiica lor, tot Maria, viitoarea soţie a teologului-pedagog Ioan Crişan), pianiştii 
-comopozitorul N. W. Gade şi Victor de Heldenberg cântă alături de preotul Isaia Popa şi Iulius 
Schaeffer. Acesta din urmă -„virtuos in pian şi al musicei militare de la regimentul de infanterie 
Nr.2 "-a compus pentru Reuniune „Opera Mărioara", „Floricică de pe rât", „Foaie verde de bujor', 
etc. pe când fiica preşedintei Reuniunii femeilor române din Sibiu (Maria Cosma), va deveni D-na 
Minerva Schaeffer. Aprecierile conaţionalilor-auditori sunt importante pentru români, încurajatoare 
pentru „artişti" şi public. Se retin pentru istoria Reuniunii şi texte din Siebenbilrgisch Deutsches 
Tageblatt sau Hermannstădter Zeitung ,,În seara de 22 alunei curente (decembrie n.n.), reuniunea 
română de cântări de aici a aranjat în sala de la Musikverein concertul seu ordinariu şi esecutarea, 
în toată puterea cuvântului se pote considera ca eminent succesă. Deşi reuniunea şi de astă dată, 
ca şi până aci, şi-a dat concertul fără nici un sgomot sau reclamă, totuşi numeroşii ei amici şi 
aderenţi („ .) s-au adunat (.„)", nu în ultimul rând melomanii saşi.25 

Ca un simptom firesc pe traseul dezvoltării culturii naţionale, românii nu renunţă la 
încurajarea creşterii cantitative şi la diversificarea repertoriului naţional alăturându-l, cu respectul 
cuvenit, capodoperelor universale, cum a fost mereu cântata „Creaţiunea" lui Hăndel. Membrii 
Reuniunii vor rămâne (aproape) exclusiv români. Dar la conservatorul de muzică sibian, eleve ale 
lui H. Kirchner erau şi Delia Olariu, Hortensia Median, Maria Popescu - „fiica comerciantului Aurel 
Popesct.l'-, Iuliu Enescu, Alexandru Simonescu, Virgil Ciobanu26 etc. 

Existenta şi functionarea reuniunilor de muzică a creat numeroase dispute, în joc fiind 
„Principiul national În m'usică". 27 În anul 1907, la balul românesc de la Brad, Octavian Goga 
impunea fiicei'elor de preoţi şi dascăli români -cu hotărâre!- costumul de Sălişte. În acelaşi an, şi în 
aceaşi revistă (Ţara Noastră), se declară ca fiind de neiertat: „(.„) acel învăţător sau preot, care 
respândeşte cântec strein, ori joc strein, care nu se poate jelui sau veseli între marginile poruncite 
de sufletul nostru românesc, e deopotrivă păcătos („ .) vânzătorul de neam, căci mintea lui 
vinovată fură ceva din comoara strămoşească"28 • Era, în acel an, consecutiv inaugurării Muzeului 
naţional al românilor de la Sibiu, succesului de la Expoz1ia jubiliară din Bucureşti şi Sfinţirii 
Catedralei Ortodoxe din Sibiu, o efervescenţă orientată spre cultivarea elementelor naţionale în 
toate formele de existenţă. Profesorul de la Institutul andreian, Timotei Popovici (plecat -?- de la 
conducerea Reuniunii în acel an), combate elementele străine ce au pătruns deja în viata muzicală 
românească, socotind că n-a venit încă vremea pentru ele. În pledoaria sa cita şi din „scriitorul 
german Marx", care era deosebit de atent cu valorile „musicei populare", combătea alte iniţiative: 
„cântecele poporale nemţeşti au fost introduse chiar şi în şcoalele poporale ale noastre", cu referire 
la o colecţie a „învăţătorului braşovean N. Stoicovici". O făcea mai ales pentru că nu se pomenise 
până la acea dată „ca vreun cântec poporal românesc sau în genere vreo compoziţie musicală a 
vreunui autor român se se fi cântat în vreo şcoală sau reuniune de pildă săsească etc.". 
Componenta naţională din aceste consideraţii -nicicum doar musicale- este dominantă, dar şi 

realistă şi eficientă, am adăuga. Mai ales în condiţiile în care ea a funcţionat ca o contrapondere la 
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mimetismul cultural (firesc în orice societate multiculturală) asigurând astfel un echilibru care a 
menţinut cultura muzicală românească în limitele bunului simţ şi normalităţii timpului. 
• Educaţie fetelor: eleve şi şcoli. 

Răspunzând unor imperative ale epocii şi provocărilor sale, pe temeiul experienţelor 
anterioare, sensul impulsurilor cultural-nationale se orientează -cu preponderentă- spre şcolile 
româneşti din sate şi oraşe. În aceste „pepi~iere" culturale profesau/activau preoţii/dascălii şcoliţi la 
Sibiu sau aiurea, doamnele şi domnişoarele „umblate" şi specializate prin Europa, pedagogi, 
intelectuali etc. 

- În acest nou sistem, ca un caz particular -fără a fi singular- se prezintă situaţia de la 
Şcoala civilă de fete a Asociaţiunii din Sibiu.29 Studiul unora dintre materiile cu caracter practic
educativ de aici sunt exemplare pentru modul în care s-au intersectat sibienii români şi saşi, cu 
avantajul ambelor grupuri. Creată pentru a nu mai lăsa fetele române la discreţia unei educaţii 
exclusiv străine, aici s-a valorificat un mare potenţial cultural românesc. Dar, cum obiectivul de a 
se realiza un nivel ridicat al procesului de învăţământ, în întregul său, nu putea fi subsumat 
„purităţii corpului profesoral", în cel mai firesc spirit transilvan s-a apelat la dascălii pe care-i vom 
enumera mai jos. O facem pentru că apartenenţa lor la o naţie, specialităţile pe care le practică şi 
relaţiile matrimoniale pe care le stabilesc (vezi Adela de Heldenberg, măritată Brote şi Minerva 
Cosma, măritată Schaffer) sunt de cel mai mare interes: „Matilda Mangesius măr. Pflebs, 
profesoară la şcoala superioară de fete evangh.-luter. din localitate, a instruit gimnastica din 1 
septembrie 1887 până în 30 iunie 1894. ( ... ) Terezia Czekelius, profesoară de lucru manual, a 
predat acest obiect în cursul compl. în 1887/8, Adela de Heldenberg măr. Brote, profesoară de 
muzică, a dat ore de pian din 1 sept. 1890, până în 30 iunie 1894. ( ... ) Victoria de Heldenberg măr. 
Teutsch, profesoară de muzică, a dat ore de pian din 1 septembrie 1890, până în 30 iun. 1894, 
Iulius Schaffer, profesor de muzică, a dat ore de pian şi de cântare din 1 sept. 1890, până în 30 
iunie 1908 ( ... )". Dar şi Mina Wagner (prof. de gimnastică), Selma Mockesch (prof. de muzică), 
Mathilda Roth (prof. de muzică), Eisa de Heldenberg („dă ore de violină"), „Lotte Goldschmiedt, 
profesoară la şcoala superioară de fete evangh.-luter. din loc. a predat pictura". Acestea erau 
forţele „neromâneşti", din totalul de 64 cadre didactice ale şcolii, pe care se sprijineau, până în anul 
1909, organizatorii învăţământului viitoarelor mame şi soţii de intelectuali români de dinainte de 
unire. Să lărgim această paletă alăturând profesoarelor de origine germanică pe româncele 
devenite profesoare ca absolvente ale şcolilor evanghelice sibiene: Maria Florea şi Maria Roman, 
Cornelia Surdu (din Odorheiu! Secuiesc), Laura Vlad, absolventă a Academiei de pictură din 
Munchen. Prima guvernantă a internatului, care a funcţionat „ca mâna dreaptă a directoarei" din 15 
sept. 1886 până-n 30 iunie 1891, a fost Maria Gherich, urmată de Cornelia Ciceu, Ana Broştean şi 
Silvia Piso. 

Pentru ilustrarea unor ambiguităţi, fireşti epocii (motiv pentru care le şi numim căutăn), 
invocăm Adunarea generală a Asociaţiunii de la Şomcuţa Mare -1869-, unde, în programul 
principal George Bariţiu a susţinut conferinţa „Despre educaţia fetelor". Neanunţată 

(nepopularizată, deci), „literata" Constanţa Dunca (în anul 1881 o activistă de seama a Expozqiei 
Asociaţiunii din Sibiu) va vorbi despre tema ei preferată: „Emancipaţiunea femeilor", analizând 
subiectul din antichitate, prin medievalitatea italică până la zi. Numai că de această intervenţie mult 
mai interesate se dovedesc ... femeile străine, iar comentariile presei româneşti ne indică de ce nu 
s-au „îmbulzit" româncele la o astfel de conferinţă (fuseseră totuşi aproape 500 participanţi ?!); era 
în joc o tradiţie care putea antrena, vai!, aspiraţia femeilor spre o egalitate cu bărbaţii ,,în afaceri 
publice", şi atunci se putea uita care e „rolul femeii" în societate! Chiar şi cu această convingere, 
periodicele numite admiteau că „în drept şi acuitate" femeile se dovedesc, adeseori, superioare. Pe 
de altă parte, până şi „doamna Constanţa Dunca", care militează pentru strădania femeilor de a-şi 
înnobila spiritul şi inima, prin lecturi şi studii, ajunge la chestiuni mai practice. Ea provoacă femeile 
„a se asocia şi a lucra şi într-acolo, ca să se lăţească între femeile române meseriile potrivite, ca 
să nu fie silite românele a-şi vinde productele sale străinilor şi apoi cu banii iarăşi în mâna acelora 
pentru manufapturile cu care le place a se împodobi ( ... )".30 

La sfârşitul anului 1872, se înregistrează oarecari succese în acţiunea de strângere a 
fondului şi „pentru infiintiarea unei sc61e rom. de fetitie in Clusiu"31

. Prezentăm ambianţa în care se 
desfăsura această acţiune reproducând „lista prestimatei d6mne Rosalia Pop in Gelau" 
(edificatoare prin mediul ne-central din care provine) şi nu pe cele din oraşele mari Tg. Mureş, 
Odorhei, Blaj sau Cluj. Aici se regăsesc „d-na Fried. Klein-5 fi., d-na Vencesl. Petratsek- Sfi., d-na 
comtesa Coloman Esterhazy-5 fi., D-na Maria Stan-5 fi., d-na M.Krausz 2 fi., d. Elisei Barbos 1 fi.". 
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Caracteristicile ce se degajă sunt aceleaşi cu cele ale altor „liste de subscripţii": strădanii, într-un 
mediu strâmtorat, dar insistent, care nu beneficiază de susţinători bogaţi, dar capabil să integreze 
în propriul program gesturile de generozitate ale semenilor, fie şi aparţinători ai altor naţii ori religii. 
Ca o rază de lumină, mult aşteptată şi extrem de bine primită, tocmai pentru că era (aproape) 
singulară, a fost oferta Comitelui naţiunii săseşti din Făgăraş, Josef von Kiş (!), de a lăsa, încă din . 
anul 184 7, 167 galbeni pentru o şcoală la care să aibă acces fete din cinci confesiuni. 32 

- La Arbeitsschule des ev. (Orts-) Frauenvereins in Hermannstadt, urmau şcoală fete din medii 
mijlocii, anonime şi fără nimbul de popularitate pe care îl aveau sibiencele „de neam". Prezentăm 
situaţia elevelor române de aici folosind relatări33 de la examenele de sfârşit de an ale Şcolii de 
lucru femeiesc din Sibiu, publicate în revista care avea cea mai mare circulaţie în sate şi oraşe 
modeste româneşti, ziarul şagunian Telegraful Român, apărut în tipografia Conzistoriului începând 
din anul 1853, neîntrerupt vreodată până azi. Pe acest seismograf -la care am apelat şi până 
acum- se înregistrează întâi propaganda pentru ca fetele ro~âne să urmeze „şcoli străine'. Odată 
cu apariţia/dezvoltarea propriilor instituţii de învăţământ, se vehiculează cu insistenţă pericolul ca 
româncele/românii să-şi piardă limba şi obiceiurile, să devină „maimuţite", să copieze pe ceilalţi 

etc. 
1899. „Românce în scola de lucru femeiesc din Sibiiu. La 20 iuliu n. (stil nou n.n.) s-a ţinut( ... ) 
sub presidiul D-lui episcop evanghelic aug. Dr. Muller, esamenul de vară. Şcoala e susţinută de 
Reuniunea damelor evanghelice, prezidentă d-na Matilda Gebbel, solia consilierului ministerial 
Carol Gebbel. În discursul ţinut după esamen, Dl. Episcop a recomandat elevelor studiul mai 
departe în cele economice casnice şi a mulţumit totodată puterilor didactice pentru succesul 
repurtat cu elevele. După examen, publicul asistent s-a delectat cu expoziţia elevelor aranjată în 2 
sale cu multă artă şi gust. Au fost expuse obiecte pregătite cu împletire de ace, îndrire, înodare, 
încadrare, cusutul cu mâna şi cu maşina, haine şi alte veşminte gătite de eleve, broderie, desemn 
liber şi croit ( ... ). [Se remarcă din] cursul III: E. Tăbăcar, cu diplomă pentru şcoala superioară şi 
Eugenia Grecu, cursul li: Aurelia Bardosy, Luisa Duma, Maria Pop şi Elisa Prasca, cursul I: d-na (! 
n.n.) Maria Popescu. ( ... ) Toate au expus lucruri în sala de exposiţie, secerând lauda superiorităţii 
scolare _şi a publicului ales ce a asistat la esamen şi a cercetat exposiţia". 

ln plan complementar, în acelaşi an se semnala, cu nedisimulată mândrie, că „De la 
Seminariul românesc de la Lipsea ne vine vestea plăcută că d. Sterie S." absolvent al cursului 
clerical de la Sibiu „a depus cu succes în 29 iun. esamenul de doctor în filologie la Universitatea de 
acolo". Cu şi mai mare plăcere se consemnează că „în luna trecută au mai făcut esamenul de DR. 
în limba română acolo doi nemţi, membri ai seminarului român, anume domnii Adolf Storcii şi 

Eugen Neumann".34 

1900. „Adunarea generală a Reuniunii femeilor săsoaice din localitate, pentru ajutorarea şcolii de 
fete evanghelice s-a ţinut la 1 iulie n. fiind de faţă 48 membri. ( ... ) S-a decis ca pe la începutul lui 
octomvrie să se serbeze- fără mare pompă- jubileul de 25 ani al reuniunii, aranjându-se o 
reprezentaţie festivă teatrală 'Chipuri din viaţa femeiască' şi un bazar în pavilionul de sticlă din 
grădina Herman." A devenit atunci „nou prezidentă Josefina Bieltz". La examenul Institutului de 
lucru de mână din acel an au expus nu mai puţin decât 12 românce. 
1901. „Esamen. Anunţăm cu plăcere că simpatica d-ra Aneta Mitru din Bacău (România) a depus 
cu succes eminent esamenul de profesoară la scoala evanghelico-luterană de lucru de mână 
(Lutherschule) din localitate. Din lucrările de la esposiţia acestei şcoale s-a remarcat bine talentul 
şi desteritatea d-rei Mitru şi avem convingerea că şcoala la care va fi aplicată ca profesoară va 
câştiga o bună putere didactică". 

Revenind la relaţia indestructibilă dintre aspiraţiile identitare ale postpaşoptismului imediat, 
concret, cu conlocuitorii şi problematica şcolilor de fete -viitoare mame şi soţii din ce în ce mai bine 
educate-, îl vom invoca pe George Bariţiu, „enciclopedist" al secolului al XIX-iea, ale cărui 
observaţii, realizate din interiorul bătăliilor naţionale, sunt de cea mai mare credibilitate. Este 
bineştiut că educatia în şcoli străine a avut numeroase efecte pozitive, în primul rând acumularea 
de cunoştinţe, diverse. În condiţiile speciale ale unui „secol al naţionalităţilor'', efectele negative ce 
decurg din această situaţie au devenit însă numeroase şi fundamentale (deşi ele se vor dovedi 
„pozitive", fie şi numai pentru că i-au impulsionat pe români să-şi dezvolte propriile şcoli): „Până în 
acea epocă şcoli româneşti de fete erau adevărată raritate; puţine [fete] câte voiau să înveţe ceva 
mai mult mergeau în şcoli de alte limbi, de unde ieşeau cu idei confuze şi lipsite de spirit naţional, 
iar limba maternă vorbind-o cu batjocură, un jar~on rupător de urechi, nesciind să scrie româneşte 
nici o simplă epistolă la părinţi, la vreo mătuşă"3 

• La un moment dat, presa românească abundă în 
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astfel de consideraţii. Iar implicarea femeii în politica naţională nu mai putea fi evitată. La început 
neexplicit, în anii următori explicit, ele vor sluji demonstraţia despre capacitatea creatoare a 
românilor.36 

În familii, „la doamne". 
Cineva, cândva, va trebui să se ocupe de schimbul ideilor, atitudinilor, abilităţilor, 

mentalităţilor care se producea în contextul „găzduirilor" fetelor şi băieţilor de şcoală în oraşe, la 
români sau la străini, atunci când românii fie nu existau, fie nu aveau capacitatea de a răspunde 
tuturor cererilor. În chiar anul 1864, prospectul statistic al Gimnaziului de Stat din Sibiu arăta astfel: 
români greco-ortodocşi - 16, greco-catolici - 43, germani romano-catolici - 88, unguri romano
catolici - 37, reformaţi - 2, croaţi - 3, poloni - 3 (în 1863: 148 români din totalul de 257; în 1867: 238 
din 438). Unde puteau fi cazaţi aceşti elevi români, în alte case decât ale românilor din Josefin şi 
Maieri, dar mai ales ale saşilor din suburbii sau din Cetate. Mai mult decât găzduirile şcolarilor, se 
practica activ şi „educaţia în familii" similară cu „ucenicia la meserii". lată ce ofertă -repetată- se 
publică în presa românească: „O familie onestă germană din Sibiu doresce a lua câteva 
domnişoare tinere în crescere. Pentru cultivarea şi perfecţionarea lor se poarte grija cea mai 
consciincioasă. Tot acolo se instruează dame într-un mod practic şi uşor în facerea de haine. 
Desluciri mai de aproape se dau în Sabiiu, Piaţa Mică, nr. 404, etgiu l".37 

lată un context -şi o determinare- în care români trebuiau să susţină o (acum uitată) primă 
şcoală de fetiţe din Cetatea Sibiului, pe lângă biserica „grecească". 38 Şcoala fusese 
iniţiată/susţinută de Reuniunea femeilor române din Braşov, cu sprijinul lui Andrei Şaguna, iar la 
serbarea de sfârşit de an (1870) cele 23 eleve, „îmbrăcate şi gătite curat, cu feţele vesele", 
dovedeau că au învăţat tot ce se cuvenea dintre „obiectele prescrise", printr-un cleric (I. Vinţelar). 
Conduse de „învăţătoreasa" lor (care funcţionase şi la Răşinari, Maria Georgevici)39

, în chiar mica 
expoziţie a serbării „făceau în pracsă, chiar în esamen înaintea ochilor privitorilor'', cămeşi, 

peptare, ciorapi, legăturiţe şi alte multe „împletituri şi cusături". Succesul unor astfel de şcoli revela 
o şansă: „să nu mai fim constrânşi a încredinţa fetiţele noastre, precum se întâmplă încă în multe 
părţi, cu deosebire ale Banatului şi Ungariei, la femei străine cari, spre nereparabila daună a 
naţiunei noastre nu sunt în stare a le instrui în mod cuviincios, nici a le educa în spirit naţionale şi 
bisericesc". 
Din Cărpiniş, prin Bucureşti şi Sibiu, în Regina-Canada. 

Să ne apropiem de un episod extrem de plăcut şi semnificativ pentru cercetarea subiectului 
nostru, care acoperă (succint) nu doar un nivel local, ci şi unul european şi intercontinental. Este 
vorba despre „cazul Minerva Sârbu", pe care ni l-a semnalat doamna prof. univ. Evelyn Jonescu, 
de la Universitatea din Regina, Canada, cu care am cultivat o frumoasă şi folositoare colaborare. 
De aici se poate desluşi capacitatea „specificului naţional" de a depăşi spaţiul originar şi a se 
integra inia se plia pe alte structuri, continuând să-şi manifeste personalitatea. Pentru o înţelegere 
mai complexă a problematicii cuprinse în acest episod, se impune pentru început, o observaţie 
aparte, cu mare grad de generalizare: când „naţionalul" însuşi s-a dezvoltat într-o societate 
multiculturală, cum a fost cea transilvană, orice proces de acest fel a fost mai simplu şi mai clar, 
totul bazându-se pe experienţe imanente existenţei multiculturale, şi încă a uneia pe termen lung. 
Aceasta, în mod evident, era deja exersată în păstrarea a ceea ce înseamnă esenţa fenomenului, 
în timp ce preluările, bine valorizate, şi numai după ce fuseseră validate de timp, puteau fi judicios 
orientate. Beneficiile au fost întotdeauna în ambele (în toate) sensurile. În acest context, 
transilvanii şi-au păstrat -pe oriunde şi pentru multă vreme- ceea ce le era indispensabil pentru a-şi 
(re)confirma sentimentul valorii de sine, reuşind o integrare (onorantă) tocmai prin activităţi clasice 
trad1ional-identitare. Supravieţuirea culturală se învaţă şi ea! 

Născută în familia unui mic funcţionar român din Cărpiniş, Minerva Sârbu a avut un traseu 
caracterizant pentru o anume categorie de fete transilvane. Nu avansăm alte date despre familia 
sa ardeleană. (într-un punct, mixtă şi ea ?), dar, cu certitudine, era asemenea celorlalte, care 
conştientizaseră posibila încărcătură „naţională" a oricărui gest. Numele copiilor familiei Sârbu au 
valoare de patriotism afişat, o semnificaţie naţional-superioară uşor sesizabilă, ele invocând 
romanitatea românilor şi istoria eroică recentă, paşoptistă: Let1ia, Aurelia, Pompiliu, Roman, Iancu. 
Minerva a învăţat la Şcoala de la Măgurele din Bucureşti, condusă de Ioan Slavici, s-a perfecţionat 
apoi la ŞGOala „de lucru a femeilor evanghelice" din Sibiu, unde a şi „depus examenul" pentru a 
deveni profesoară „de lucru manual". La sfârşitul secolului al XIX-iea, familia sa a emigrat în 
Canada (erau rude ale primului preot ortodox român din acel spaţiu), iar ea, căsătorită cu un 
român din „Ţară", va deveni fermieră. Având un astfel de trecut nu este de mirare că a păstrat cu 
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grijă lucrături specifice producţiilor de la ambele şcoli şi din familia sa transilvană, alte documente 
din tinereţe. După decenii bune de la stingerea ei în Canada, sesizând valori „la vedere", dar şi pe 
cele ascunse unei priviri oarecare, cum se întâmplă mai ales în ultima vreme, soţia nepotului său, 
Evelyn Jonescu, a organizat cu aceste piese o mult apreciată expoziţie la Primăria din Regina. 

Pentru noi este semnificativ că această realizare se datorează unei intelectuale care, ea 
însăşi, este o exponentă a întâlnirilor şi interferenţelor multiculturale. Canadiană cu origini într-o 
familie mixtă europeană, după tată anglo-scoţiană şi după mamă norvegiană, căsătorită cu un 
român, Evelyn Jonescu este un segment dintr-o posibilă reprezentare a unei culturi-sumă a mai 
multora. Disponibilitatea sa de a cerceta cu temeinicie identităţile s-a verificat şi prin aceea că a 
realizat o „cronică de familie" norvegiană, care beneficiază de un index de nume cu nu mai putin 
de 1700 referinţe. În cazul mătuşii prin alianţă, care, deşi venită dintr-o Românie atât de 
îndepărtată şi obscură, o impresionase cu siguranţă, având la îndemână obiecte tridimensionale 
atractive, s-a orientat spre a realiza o expoziţie. Aici, s-a concentrat -în principal- pe frumuseţea, 
insolitul şi diversitatea documentelor, a exponatelor. Dar nu s-a putut dispensa -nu putea, nici nu 
şi-a dorit s-o facă- de inveptigaţia ştiinţifică ce putea/trebuia să expliciteze, ca în cazul oricărei 
expoziţii profesioniste, procesul complex care motiva/justifica aparenţele. 

Pe alt palier, important pentru întregul demers este şi faptul că şi-a folosit capacitatea de a 
face judecăţi de valoare din afara specificităţilor şi obişnuinţelor individuale, personale sau ale 
grupului său originar, caracteristicile societăţii canadiane facilitându-i o astfel de atitudine, de altfel 
nativă şi culturală. Interesul pentru subtextul numeroaselor informaţii (aprent) colaterale venite din 
Sibiu, pe care le-a valorificat în expoziţie, a făcut ca această manifestare „de artă manuală" să 
capete datele unei cercetări interdisciplinare (antropologie culturală şi tehnică artistică) subsumată 
fenomenului multiculturalităţii sfârşitului secolului al XIX-iea şi primei jumătăţi a celui de al XX-iea, 
a creativităţii mereu înnoitoare a acestei epoci, dar şi a forţei mărcilor sale tradiţionale. Am avut 
prilejul astfel să ne regăsim, în cazul Minerva Sârbu, în faţa unui dialog netulburat al culturilor 
europene, dar şi între ele şi spaţii cândva excentrice. Iar punctul de plecare al acestuia a fost 
istoria transilvană de dinaintea primei conflagraţii mondiale, cu privire specială la problematica 
educaţiei fetelor „de români" în şcoli săseşti sibiene şi „din Ţară", la destinul lor, adesea, 
excepţional. 

Femei astfel învăţate în Sibiu ajung, în anul 1882, să fie o prezenţă fir.ească la şcoala din 
Cotroceni, pentru a învăţa fetiţe din România să lucreze „la războiul de ţesut".40 Subiectul, deosebit 
de generos, trebuie tratat cu un prilej aparte. 

CONFRUNTAŢI cu INOVAŢII ale secolului al XIX-iea 
Expoziţiile speciale, locale şi internaţionale au creat un context deosebit, pe care românii -spre 
lauda lor- au avut capacitatea să-l recepteze la adevărata dimensiune. Acum s-au concentrat 
multe energii ca aceste fenomene moderne să fie valorificate cu două scopuri:1) educarea 
românilor întru conştientizarea propriei valori şi 2) folosirea unor spaţii/împrejurări în care să se 
prezente altora într-o lumină cât mai adevărată/ favorabilă. 

În majoritatea abordărilor ce privesc potenţiala, şi mult dorita, „creştere a naţiei", se fac 
referinţe la ceea ce se vede la a~ii în expoziţiile universale (dar şi locale), se fac descrieri, analize, 
comparaţii. La un moment dat ele prilejuiesc constatări majore: Marile cuceriri de până la 1873 „nu 
putea fi în anul 1867 ( ... ) câţi-va ani produc secul ului nostru schimbari, precum secuii întregi le 
produceau in timpurile antice"! Nivelul la care sunt conştientizate dovedeşte o înţelegere 
generoasă asupra lucrurilor: „( ... ) cum ni arată numele ei [are ca scop] formarea unui tablou 
complet a culturei tuturor popoarelor de pe coaja pământului; cu cât imaginea dată va conţine mai 
multe popoare, fie şi foarte îndepărtate, chiar puţin culte ( ... ) cu atat espositiunea indeplineşte mai 
bine scopul seu".41 De „arte şi meserii", agricole/agronomice, horticole, pomicole, „de obiecte", „de 
poame şi legume", din Londra, Paris, Bruxelles, Pesta, dar mai ales din Viena, acestea devin 
subiecte tratate cu acuitate, fără părtinire, dar cu „bătaie lungă", ca o şansă pentru un viitor mai 
bun. Încă din primele numere ale primului an de apariţie al Telegrafului Român se scrie excepţional 
despre Esposqia de la London, din anul 1850, când pielarii şi cordovanii din Porceşti au avut atâta 
succes! 42 

Referitor la cea dintâi expoziţie generală românească, cea de la Braşov a Asociaţiunii, din 
anul 1862, simţind obligaţia, cu substrat politic mărturisit, de a participa într-un fel sau altul la 
această manifestare naţională, românii „lucrau" în spiritul unei inconfundabilule maniere bariţiene: 
„Cei mai mulţi bărbaţi fruntaşi ai naţiunii noastre au înţeles, la moment, că anume acea (primă nn) 
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exposiţiune, oricât ar fi ea de primitivă, avuse un scop nu numai simplu de cultură, ci totodată şi 
politic. Pe când adică românii pretindeau cu tot dinadinsul toate drepturile politice, adversarii lor nu 
încetau a denunţa la Curte, în presă şi în adunări, că acest popor ignorant, lipsit de orice industrie 
şi comerţ ar umbla gol dacă nu l-ar îmbrăca alte popoare, de unde ar urma ca mai multe drepturi 
politice pentru dânşii tot nu ar avea înţeles, nici valoare şi că mai pot aştepta vreo sută de ani".43 

Vom spicui mai jos din câteva numere ale aceleiaşi „foi" româneaşti sibiene, Telegraful 
Român. Nu am folosit documente arhivistice în acest context, fie şi inedite, deoarece ele, de cele 
mai multe ori, reprezintă opinii personale şi stări singulare, ori restrânse, elitiste pe când 
informaţiile din publicaţiile periodice reflectă o stare de spirit cu grad mare de complexitate; 
emitenţii sunt, într-adevăr, puţini, totuşi, reflectă o tendinţă generalizată, iar receptor poate fi 
oricine, totalitat~a receptorilor (fie şi potenţiali) este „o mu~ime de intelighenti şi popor" etc. 
1855 (p. 356). ln 3 noiembrie, „o depeşă de la Paris' anunţă închiderea expoziţiei, la care „au 
?lergat" europenii, deşi era război. Fuseseră „ţeremonii" remarcabile, la care participase şi 
lmpăratul, şi tot ce s-a întâmplat atunci a fost popularizat, adică „Lipit după amiezi pe păreţii Burzei 
(bursei n.n.)". După mai bine de 20 ani, a ajuns la Paris, la expoziţia universală din anul 1878, un 
răşinărean devenit protopop-paroh în Miercurea Sibiului, Ioan Droc. Impresiile sale despre acest 
eveniment, publicate luni în şir în acelaşi Telegraful Român, s-au dovedit atât de interesante încât 
au făcut obiectul unei cărţi publicate la Cluj-Napoca în anul 1976 ! 
1856 (p. 178). „Esposiţia agronomică din Paris s-au deschis la 1 iunie. Un număr foarte mare de 
oameni ce era adunat la Palatul de industrii, care înfăţoşa o vedere strălucită. Mijlocul palatului era 
prefăcut într-o grădină frumoasă unde se află arbori, tufe şi feline foarte frumoase trimise pentru 
expoziţie. În galeriile de jos erau adunate 1125 capete de vite: tauri, boi, vaci, celelalte vite precum 
oi, porci şi paseri ( ... ) împrăştiaţi afară de palat. ln rândul dintîi: unelte şi maşini agricole." Numai 
din Austria veneau 337 vite, cele mai multe din Transilvania. Expuneau 17 state, inclusiv „Nord 
America, Mexico", Turcia etc. În laşi, funcţiona atunci o altă expoziţie care atrăsese atenţia 
românilor, cea dedicată lui „Ştefan cel Mare şi sfânt'. (p. 335). 
1857 (nr. 36). În 9 mai, în „Augarten"-ul vienez s-a deschis „Esposiţia agronomică din Viena". Avea 
un impresionant sector de flori, care „formează pridvorul cel încântătoriu şi mişcătoriu", dar şi 

„produsele economiei câmpului" şi ale „economiei de pădure", vite cornute şi oii etc. Dar, ceva cu 
totul deosebit a atras atenţia vienezilor atunci, şi nouă azi. „Aici se vede apriat că cele două 
esposiţii (anterioare n.n.) ale lumii n-au fost fără de câştig pentru Austria". De la cea din Londra „au 
înaintat foarte mult îmbunătătirile maşinelor agronomice, eară ce se atinge de obiectele economiei 
casnice aici s-au luat de model acele care s-au aflat la espositia din Brisela (Bruxelles nn). În 
receptarea şi implementarea noutăţilor, se declară cu toată convingerea, rolul important a fost al 
„soţietăţilor agronomice". Este adevărat că, pentru viitor, „Cu cât va înainta esposiţia aceasta 
cultura pământului, aceasta încă nu se poate precalcula!" 

(p. 174 şi 187). După o lună de zile (7 iunie) şi „la concurentă", s-a deschis în Ungaria 
„espoziţia agronomică" pe care o „cercetează o mu~ime Îngrozitoare' de popor'. În plus faţă de 
Paris, de aici se remarcau numeroase însuşiri pe care aceasta din urmă nu le avusese. Se 
reţinuse explicaţia că trecerea grabnică şi cu efecte majore a timpului, caracteristică lumii 
moderne, şi-a pus amprenta şi asupra acestei acţiuni. Era marcată expunerea cailor şi 
„râmătorilor', a numeroase băuturi, de la vin şi bere la „cogniac (vinars franţuzesc)", „alchool, rum" 
etc. Dar şi a „500 maşini şi instrumente", inclusiv din domeniul „pădurăriei şi agronomiei". Un taraf 
celebru, tocmit în Varşovia -al lui Farkaş din lanurin- era plătit aici timp de 3 luni, 6 ore pe zi, cu 
1 OOO fi. şi „Cvartir''. Vizita Împăratului-rege fusese de mare efect, mai ales că el împărţise bani 
săracilor din Oradea, Buda şi Pesta. Expoziţia propriuzisă era depăşită de anvergura 
evenimentului. După câtva timp subiectul se reia, cu nuanţe cultural-economice, nu mai puţin 
politico-naţionale: maghiarii „( ... ) încă şi acum tot mai vorbesc despre espositiunea din septembrie 
trecute. Cu deosebire-şi esprimă mirarea lo"r în privinţa mulţimilor maşinilor ce se aflară in aceasta 
esposiţie. Tiara n-a stiut nimică că numera intre fii sei atâţia mecanici harnici.( ... ) Nu puţin se 
măgulesc ungurii cu aceea că espuitorii englezi nici în Viena au pus cumpărătorilor fabricatelor lor 
condiţia aceea ca aceasta înainte de predare trebuie să se espue în Pesta". 
1872-1873 . . (Anexele 5, 6 şi 7) Cu mai bine de un an înainte de deschiderea marii Expoziţii de la 
Viena, Nicolae Cristea, conducătorul Reuniunii soda/ilar români (Reuniunea română de agricultură 
din Sibiu s-a înfiinţat abia în anul 1888, ulterior dezvoltând o activitate exemplară 44

), invită pe cei 
interesaţi din Ţinutul Sibiului „(cu deosebire comunele Răşinari, Boiţa, Porceşti, Sălişte, Vale, 
Cacova, Galeş, Tilişca)" a lua parte la conferinţa organizată în 28 martie în localul Reuniunii 
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soda/ilar din Sibiu, str. „Urezului 392" (azi Avram Iancu). „Obiectul conferinţei va fi contielegerea 
despre pasii necesari pentru a se pute espeda manufapturi seu producte crude la sus atinsa 
espusetiune" (p. 89). Imediat apoi se revine asupra subiectului şi reţinem acum doar una din 
motivaţiile care îi animă pe români să participe la această expoziţie, alta decât interesul imediat: 
„lmpregiurarea aceasta dar ne impune ( ... ) datoria de a nu lăsa ocasiunile nefolosite si de a arata 
lumei ca esistem si ca ne interesem si noi de prosperarea comuna a omenimei (sn)". Confirmarea 
că românii nu trebuiau îmbrăcaţi de alţii, afirmaţie care îl revoltase pe Geqrge Bariţiu în 1862, vine 
în anul 1873, prin ziarul maghiar Pester LLoyd, care relua impresii despre produsele româneşti 
transilvane la Expoziţia de la Viena. Reţinând şi ecouri din „Wanderer" şi din „Curierul de lasii" etc., 
foaia sibiană nu doar că aduce informaţii, ci prelucrează impresii diverse, transformându-se în 
tribună de opinii, de la care se trasează un drum ce urma a fi parcurs. 

Pentru a sublinia specificităţile care au dat o notă aparte interferenţelor culturale 
sudtransilvane, extindem limitele unui (succint) tablou predominant sibian într-un alt perimetru 
exemplar în care au convieţuit conaţionali. Aici, iată, aportul cultural din afara grupului românesc 
nici nu mai este sesizat, ceea ce s-a impus era asimilat şi nici nu comporta discuţii (vezi descrierea 
interiorului), influenţele putând fi „un dat natural". O forţă identitară asumată îşi putea permite să 
preia ceea ce i se potrivea, tacit, la fel cum îşi exercitase influenţele ea însăşi asupra ce/or/a~i. 
Sextil Puşcariu invoca amintirea înaintaşilor despre asemănări în portul braşovencelor, care „nu 
datau din timpuri prea vechi": „( ... ) moda femeiască a jupâneselor din Ţara Românească şi 

amănuntele imitate după costumul săsoaicelor" erau o realitate oarecare, care merita doar 
consemnată pentru ştiinţa urmaşilor.45 Descrierea de mai jos provine din spaţiul material şi cultural 
săcelean de la sfârşitul secolului al XIX-iea, dar cu referire la (cel puţin) 90 ani dinainte (trei 
generaţii). Realizată dintr-un preaplin sentimental, imanentă se dovedeşte o notă de siguranţă pe 
care n-o putea da decât conştiinţa de sine bazată pe o forţă material-economică inatacabilă. 

Aparţine unui intelectual cu o remarcabilă memorie pozitivă şi, de asemenea, afectivă, el descriind 
şi îmbogăţind imagini (prea) standardizate, motivând anumite stări, făcând clasificări (locuitori de 
stare mijlocie, oameni cu dare de mână, cu dare de mână şi familie numeroasă, economii activi, 
români fruntaşi şi din suburbii etc.): „Bătrânii de astadi, daca intrau odinioară în casele locuitorilor 
de stare mijlocie, cari cultivau pământul cu câte 4 boi sau 4 cai de ham, vedeau câte o lădoaie de 
cele mari, vopsite, plină cu valuri de pansa înalbita şi cu albituri cusute ( ... ). Alăturea, un pat 
încărcat cu 6-8 peri ni şi pilote împletite cu perne ( ... ) straie sau ţioale de lână, lepedee, pe culme 
( ... ). La oameni mai cu dare de mână, care ţin oi mai multe, află câte o ladă plină de pănură albă şi 
neagră, din care se croiau şi se coseau sumane (ţundre, zeche), cioareci, mânecare şi peptare, 
era pe airea şi glugi albe, largi, care, la poporul sătean ţin locul mantalelor de la cetăţi. La familii 
numeroase şi cu dare de mână, unde erau prunci şi muma, împresurată de ei nu ajungea la toate 
locurile casei, acolo se aflau femei mai lipsite, însă foarte laborioase, care, pe câte o simbrie prea 
modestă erau bune bucuroase în a o ajuta la ţiesătorie şi cusut, frământatul cânepiştii. Mulţi 
economi fruntaşi, parochii cei mai activi semenau şi in ( ... )". Efervescenta din întreaga zonă era o 
promisiune pentru viitor. În Codlea erau 4500 locuitori, „economii cei mai activi fac capitaluri din 
vindiarea de in", femeile ocupându-se cu „storsul uleiului de in". „Locuitorii români fruntaşi din 
Săcele (Siepte sate) şi locuitorii din suburbiile Braşovului se purtau cu toga lungă de pănură albă 
curată, tivită cu negru (praetexta) si la maneci cu retrecu indoit. Aşa enbrecaţi merg la Sf. Beserică 
la solemnitati familiali, la autorităţi publice şi cu ocasiuni în care se cerea ca se se presente cu 
demnitate de bărbaţi maturi şi serioşi".46 

Ni se pare potrivit a încheia această intervenţie printr-un extras dintr-o cuvântare a lui Alois 
Sentz, „un bărbat al progresului care se ţine tare şi nestrămutat de instituţiile primitive ale Bisericii 
creştine", rectorul Academiei de drept din Sibiu, membru onorar al Asociaţiunii (româneşti), 

cotraducător al „Compendiului de drept canonic al Bisericii greco-ortodoxe" a lui Andrei Şaguna, 
„tipărită de Josef Drotleff". Pentru că el, dincolo de fireasca şi îmbucurătoarea „universalizare" a 
intereselor româneşti, asemenea ale „celorlalţi" transilvani, ne readuce într-un „spaţiu interior'', 
acela al nevoii de identitate, dar şi de egalitate a identităţilor, trăind în multiculturalitate, creatoare 
nedezminţită de valori. El are convingerea că „toate naţionalităţile", au „dreptul a servi lui 
Dumnezeu în limbile lor, a ave preoţi şi episcopi de naţionalitatea lor, cari poartă oficiul lor sublim 
în limba popoarelor respective ( ... )", ceea ce nu este nimic altceva decât „Demnitatea 
omenească".47 Viziunea sa, deşi are numeroşi opozanţi, nu e singulară şi este reconfirmată ca o 
componentă specifică a stărilor vremii prin cuvintele programatice ale altui transilvan autentic, 
celebrul avocat şi deputat Rannicher 4 

• Acesta, fără a fi întotdeauna în acord cu viziunea 
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românească asupra problemelor identitare susţinea, şi el, şi tot în instanţa supremă a statului -în 
Dietă- că „( ... ) liniştea ţării şi mulţumirea cetăţenilor sei se află tocmai în egala îndreptăţire de limbi 
(şi obiceiuri n.n.), razămul şi garanţia lor cea tare, pentru că la noi, în Transilvania, religia 
(obiceiurile n.n.), limba maternă ( ... ) sunt nişte bunuri mai preţioase decât orice şi bunurile acestea 
se padiesc (păzesc n.n.) până în coliba cea mai seracă ca un sanctuar."49 

Când, ca o consecinţă a emancipării sociale postpaşoptiste şi a dezvoltării economice 
consecutive acesteia, românii înregistrează, la începutul secolului al XX-iea, numeroase succese 
pe plan cultural (inclusiv edificarea Muzeului naţional şi Catedralei Ortodoxe din Sibiu), ziarul 
Budapesti Hirlap remarca frumosul progres al românilor. Continua însă cu observaţia: 
„evenimentele istoriei universale dovedesc că popoarele cu cultură inferioară se contopesc în 
popoarele cu cultură superioară. Astfel va fi soarta românilor". Fără a şti dacă aici era greşită doar 
judecata istorică sau compararea celor două culturi transilvane, constatăm, cum o făceau şi 

înaintaşii noştri, că ... N-a fost să fie aşa!. 

ROUMAINS DU SUD DE LA TRANSYLVANIE DANS L'AMBIANCE 
MUL TICUL TURELLE DE LA SECONDE MOITIE DU XIXEME SIECLE 

Le traitement du theme enonce ci-dessus est une reponse - succinte - a une question: si 
Ies Roumains ont eu la conscience des sens du slogan moga"ien EFFORQONS-NOUS, AFIN DE 
NE PAS RESTER OBJETS DE HONTE! et, surtout, comment ils l'ont fait, meme apres la mort de 
l'eveque Vasile Moga, dans la periode renfermant l'an 1848, marquee de la haute politique de 
Şaguna et de celle qui s'ensuivit. En nous proposant de repondre a ce defi, nous savions que, du 
point de vue de la documentation, l'operation etait simple, car le slogan en discussion etait un 
commandement de l'epoque. Nous l'avons remarque dans Ies documents des archives sibiennes 
(des consistoires orhodoxes) vingt ans auparavant, car ii se retrouvait «partout»: dans Ies 
declarations-programmes d'envergure, ainsi que dans Ies faits (apparemment) menus, obscures, 
ou dissipe dans d'autres contextes. Dans le texte et le subtexte, explicitement ou entre Ies lignes, 
c'est ici que Ies recherches des Roumains qui oscillaient entre accepter Ies influences 
etrangeres et se soumettre aux rigueurs imposees par la dignite de la nation, en s'assumant la 

. concurrence et la faisant stimulus, en repondant aux provocations conjoncturelles et en 
cultivant la collaboration consciente graduelle etc. Certaines restrictions (d'espace 
typographique et de temps) nous ont impose de traiter tres brievement certains sujets, parmi 
beaucoup d'autres possibles, structures de la maniere suivante : A COTE ET DE CONCERT 
AVEC LES SAS'. La Terre et le Mode de Vie. Urbain et rural a Sibiu.* FORMES SPECIFIQUES 
D'EDUCATION.* Ecoles d'agriculture et de metiers.* Education culturelle-musicale.* 
L'education des jeunes filles: eleves et ecoles.* CONFRONTES AVEC LES INNOVATIONS du 
XIXeme siecle. Les expositions speciales, locales et internationales. 

•SAS habitans d'origine allemande dans certaines regions de Transylvanie. 
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ANEXA 1 

Propunt>re 
faeolt de dia Petru B r o t e în Sinodnlo pororhialo 
dio 30 luouario c. v. t 872 pentru lonlnllarea un ol 

scull practico do me~criasi io r.o~i11nri . 

Ooorel.8 adunare; Sriinll'e este condoratoriolu 
lotororo iotreprioderlloro. Pureru Ura scilnlis pu • 
1ieoo folose11ro. \'edemu boulu c" este de trei ori 
m1l mare sl mal lare dccâlu omoiu, lnse f'iindo co I 
lipsesee judecat•a sl selloti'a, omoiu Io supune, Io in· 
jogo st 'Io folos~sce tJupa placulu 11eu. - Ati~IDC· 
oe& se inrempla 6f cu dmenU. Popordo celo iore· 
tialo du culto domnescu preete' cele oecult11, sl 
Bela casllgâ mal Qllioro etle ~de lipse, clo scio el 
com :so le pastr~r.e, s1 zideseu case from6se &I 
duco o vittia pleculo 01610 ,lui Ddieu c41o 61 dme
Dlloru prt cAodu cdo lltculte, locuiol!cu lu colibl 
•• Io , bord~le, mai IOIU ui;I de reu ca el vUc.-lo loru. 
Eco11oml'e cAmpuful1 ni-goliulo el mc~trlele i;cu 
a>eeteslugurlle *'U (ostu sl sunlo mcdiulocele prin 
cari unu pr•poru ee p()te (ac.., culto el avuto. 

Retlo11rt1nl 1oalok cu 30 de ADI artao turme de 
ol, hcrgb. Iii de cal, u11ii el riredi de voci, pro care 
'mproooa cu cei111lll romOnl economi de vile dio 
Sacelo, Branu, Sali•te 111 Poienii le ,pascea Io De-

taublft; Balf1rro1 sl Romani'•. „ 'Pnlattr•, erâ •-· 
tuod eOln1, prin ormaro •I ichertbetUe • ~nllene/Oe 
DrHI OtOl'loblil do file tnhl 6mci11i cer ntai A'fuU 

! lotre Nmâall llor•I r.dslrf, - Brblmblndo-ea le· 
gllo- ttorlloru acestor'•• eeono111tr 001trl ea ·ro.ta 11-· 
llti 1 pa:-asl Besarebl••, 16re dopa aceea· Bolgarl'o, 11 
a nnl 1011 co vitele loro hi' Romanre, onde nindo· 
pasloneo teompo, mal &oia Teoltolo l'ao rhtllullo oo 
sosllonere1 vllrloro. Dlo etla ceoea cel mAf mnlll 
el-ao lmpulitni10, ~Ileie: U~ll el le-eu addo aici 
fn tler'a notlro lnae ·1e."'U ·1unbltto mal reo, filodu 
co de trei 101 locdro te.au morlto de galb_6zo mal 
lole ollo. 

Co pri'rlre la 1reste lmpreglorArl lrt.le ecom 
1e nasce lolrtbaru, cn re Toto lral Rutoartoil ln 
rlllortu 'l Oe economl'A c4rnpuloi no ae polo apo. 
c.~, penlro c• hotarolo toru esto forte 11oguslu ; co 
nrgollolu polo trai 30-49 de insl cari ao baol. 
P<1durilo pro caro le talo acum do trtl eol lnc<ke 
Olra nici o economia sl crolldro Io t O ool ou ·toru 
mal f\, el 1tuool apoi co V'>mu foce -~ Co ce roro 
tnl copili oos1cl ? Vero para11l Ru,lonrli, tvru fi 
11ihli a se Iaco 6en·i, el p~ndar\ do cllmpu, tn llo
.oaui•a, et · to ahe pârli, ubdo Yoru pote lr$1. ~ 
Ptolru c~ Fn na se lutoOJple ac~st'a ou euota de 
parcro c6 se dQmo copiii sa loreue meserii (roesto
eiugorl) meseriele suntu în dlo'o do esladi leroro ; 
de baoi. Prin meserii ei.eu ziditu vecloli ooslri 
sosi dlo Cis11adla casele loro cele frum6st". Prin 
meserii ao (acuto Sibienii ret3l-Oo loru. De mt$e 
rlasl oo românii l!pse Io tole periile. Cu mt5tri'„· -
polo omoiu lral ori el oode pre fell'o pamentului. -

. Heslunrli sro onu ven110 anualu caro trece 
preste io mii florini ul. eoalrlaca, cu on'a mie d" 
11 . pre eno s·ara pute euslleoe uici o sc61tt undo s:s 
invel•o t O ptloa· ia 15 b·1eli dio 11c6l'a 0611tro nor
male unele meserii moi d4' lip:ia nouo romuoilllro .. 
Deci cu 'm1 iou -voia o prop11110 : 

Sioodulu deddo i11fi · 11,iareş unei scoli prncllce 
penlru mcserie11i, sl in!lerciuez~ pre comilelulu pn
rod1ialu cu corupuuerco unul iiruitclu prt c .~relt• '"~ 
&\'C o-lu nsrorne sinodului v1itoriu ce t:il4' sa HC 

coochieme Io luu'a lui Iuliu aoolui curcoto. 
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ANEXA2 

1J -r• e I o "r a 23 Oei. IH""l;t;. lueelovulut 111 n BD lnlnrl do slnod11la arcbid1oou11n11 
A • 0 e I • I I • n •. p o 11 ţ r li lit o • e r, I • • I , din an olu eco111'a ounalClrole : 
.~. '1·1 • ii 4' •·'r • e r 1'1 ~ ro n d a p • n • r o 
e-G 4 l:'tl „„. ·• ~ •':e r t I li I • o 4 I a do •du 1 t I. 

- - ~-·)nu1ea romlnllorv br„l11'tenl rl'nlro la- dio l'rolocnlulu „inodoloi rrolop0p«'8CU I nlu Dro-
.~·if"lihimo\"tll't'a lllll'Hrlt>loro Iuire romlnl 11'• Mlo•·ulu1 tltuutu io 7 ~1„rtlu 18i2. 
~~.!!I Ad. III. l'roti,tlnlu pune I• ordine roporlolu 
~~)~la •' 'ltlill ina~mri1111a : 11 forau' 01e11ll'rl1111i c:oml911lunc1 rl'11lru i11r1inllar<'11 un<'i ec:61e de muo
~ni al •I ,prlgtel. Medrlt\c:el11 Bllntn : n11l~dl~ni:. r1I ln llr11aio•·u, el rro„6.-11 pre rcrerlnlde comlselu
A)l\ilot. tefnlllil la lalfo•trlaJI oa„llllMll, in~rl1riru n~I, a C:t'U operatulu (ffculo. 
de ~lit'e IOTO •plritoale t'Ott11pond11116re, •Uil.-lrtn n,forlnlclc parochola D. 01lolcec11 11r;i111 mal 
••NttoiJI .-lrD el, lmpiullr•ll de. •Ju16rte "' "li- lnhliu co co1nitcslunca pu•r•• lnfiin1l11rc• unei ec61e 
........ Iii nlrtle CD Io.limonii' bur.o ., lr•mllNl'ft de nlC'St'rli „ r•rtnclallU C:t'91iunoa llC~!!l'n co coml
lom ·ID •tnlo•t•lo cam el hnparles•rca co 11jo16rle lct11l•1 ~rC'mlulul romorcinlo rom. dlo Dr11elo.-u, n 
„:.;.. • pol6 lae•po mc•erl'• loro. cllrui pnrcri 110 <"cte~cu 101 11lelor11 prin Ull"ft!IUlu din 

lnnpcrc• •t&'llol a111>dallaol dll~•• d;n anulo eoit-Jinli'!' cc u lienulu ncl ln copio '"" A. 
1869 inN (or..,.ca, Cer11erc11 •I inco.-i•nllnrcn „111- A!lcmt'ncn n J'C'rlr~clnlo CC!Ulooc."I ~I CU :1110-

lat~lor• - ne • repilu una l•mpn do tr<"i enl. D"'c claliunea m··111~riasiloro rom. din Rra' o\·o, n c:nrel 
ola9erva• Ja privlnli'a •oc<-putarlloru de ""nci11llunl IA, 'rarrrl 11e colcRcu d•n pro1ocol11l11 ercd1nll<'I ce a ..-u• Coo,·orblrilo• ID aum„rulo mal prchprlu, Clf'nafu 111 "o nlnlur11 ln copia 9ub O. 

- l•pt'tmo la §-fi nu 111 lffb•." ln urma tlll crlct1ce el rC'frrad·a cu parrrlle 
• ~~ Ctla •mu pttrdulo ln ncc„1a prl'C'inllo no dcl.1 c:om;,„;nn<'i, CA ro so ol~tura sub C, al cuprlndo 
•- I S4S ln«lec, d n11mol de 1rcn ani, eornlc nualal oce:1lo proponl'r I : 
acel•• care 11amu• Cirru~lo 111roiniloru cc &o •nmul-! t, ~cccs•il:•ten inr1:n1i1\rel unei se6to do me
ll«'!<CG d111 •ao ia •ou_; num•I nccl "• c 11 rn & 1<j•111 '" Ht-ril in Brn~l11v11 „n o eus!icn:i 11•nodulo prolopo-
1! ao l11me. CO (~ll r;ue„t'riUi rnmAn•i 911DIU !"Ol"ollli 1>ncu ; c;1 de rrc:arntu llU 9~ j•VIO infi.nti'i tJ;n lipK"ll 
de OrDC'Dli d09ulul o s11burb•ri loru, do nnn numcru m•d1l6crlor11, de 11ceen ea 11o orecdlo> unu ruudu 
n•:considC'ntla. Ahro rom1ln11, cero .-a r1 fu?<tu rrl'• pcnlru wu"llt'ncrea ci. 
oC.p•lu do •e"le• !lC:le, ca rărw claH'• medilocla 2. Din ncc,lu rundl) 90 80 deo premii IIICllt'

roalall a"„jonga I• b3nl, I 1 o.-cro '' cu grea ,b dr<'!'- ri1ulloru, cerii \'otu inl:llran dcod11 1~ el .-oru sr6 tc 
lbri .-gale al ci au \'Oro 11.-r• orap,lc cu co.6rC' rn- ca1r„ m:ii multi copil de rom,jou, Ascoie d _ 

• ll 'd ' d · I I I I 1·1 nea so a mla~tca c• \'oru coae1 croii " ecr~c:• n 11 co- • aru rornt'<nl cu 111e,1n10 bunP, cori \"Oru 3 „6 li 
98 ~·Dli 11 loru ca lotu. o dc~d1 d~ mr~cri'o loru. P 

Sear&a diau, ~ rom&u1I c3odu '"<'ndu m<>sli acu 3. Sa 11e 11l<!1•a unu ccmilolu care 
8 

· " ·-
• I d d ' I r . I . I "' I a rn„ra n aa M mparto e eccs1e11 e llJOl"U a 11 s no Jc 1<c:n de acll!<ID nccc11,it:ile more. olu 811 con!llCA din 

- •,.&;ca la me.er•l, Dluod ci pro11uloscu luco1u mrn1~ril ole:1I do 11inodulu r1ro1op~pcscu, din com<-r-' 
dlri 1JrD1d.orl•ta. . d c1ar;l11 rom. comi~„ioneri, el din membrii comitclu-

Ac1to111t-nle de eccf'le• •neo oa llll coprlndu r lui UP1oclati11nci m'5cria,llor d' D , 
I. ' I d '· • I' l „ d q rom. III r.:11110\·u ro11>un1 • C! •cc•l" ou •O 3p C:t ,, mr~eri•, c A~<',IU comilcl•I 1'11 lni; ljc d . r . 

acc•\'a na-l a\r„su nici ccoducn1<•ri1 loru, dl' ac.:·~1·„ dului de alr1v•oren co1'11loitrcuo Io •,nd1~nt1arrn fo11-
. · I I · I' ' " ' 8 os c 111rca loru la o ~c:uu greu ca, coca1tt1:ar~• ,\soc :ii 1111cl t1I 1n ,ra~ lllr•crlosl do 1.1rcri1o moacril. 

•IO!'D. Atei • ru~tu loc:• d10 '\"Cel.lu lrccaro sl IO:tl 4 s· d I . 
c&lo loe10lu pcnlro 111c1t'rl1~!i rom,;a• aic:1 comerci1111tli d 

1 
· rno 11 u prolopoprscu so recoai::inde slrd-

. . • • oru parod1•:.lc o do copil dol~ 11 11 • 1 romlal c•r• pre toi• luc. u 1r„ru110 Io o aula de c„ra „ crea n roman , 
do aar

1

for1 de m.pof•clori io Homftnl'a Ml nducu m·i : 0 1•rln t.Mu•H•clo n<)•lro Io mucrli e;I n colc.-16 I 
,,n mii· 4• pfbenl 11J I lroparlu ia hdr1l110 erralnlloru onlrit.,, •rl prin di1cUrl t1I .-olan Io Io Pras11icc, IJu
prc m"11ubc:h1rll• loro, {11ra ea cnpc1c sl roau1nil, de m'necl 111 Scrhotarl protru foodula scciloi do meserii . 
•• 811DlCI ~ paru liro mu„li, r&n ml'SUiC. Luobo ' Conlril111ir1lo 80 1:10 DBlcrna prcsicdlntclul 11lno
•ee,ale- 111•1 a o credlo••a dc,u!rla, care o oma ou- dulu• 1·~o1o1,1op"".cu la ~neo onulul, sl clo 10 voru 
di,18,,.S dela DDD lltCUIG belrC.no, CO pro rom!inufa el pulah ft ln fu; 8 blscriccl nuelre, 
Da-lu lodupl«i a eo l•ce me~rle9iu, pro elo eco- S111udulu r•rolopopcecu prlino11co ldto octlo pairu 
11oma Bco domnu (judrcncoriu) la all '11 DO o OJ1lt•c:11tu. propuneri. Pc111ru 111fiinllaro11 corolCctului d10 o lrol"n 
ACA!11l'a o eredo forte t..in i;I ncgutialorii noslrii, cu 1•ru1„111•ro, d·n partea 11lnudolui vrotopopoacu 110 alc~u 
ia•• dlca lutu•oru, ca 110010 i;ruit1, o·a11 11vu1u memlJni comlt•e unol foaio losorcln1110 poulru iufi
(lfDeai rOCD6uli 1 ca din '\'c!<'&ilU lrcCulO poteah 8 tlC lr1tlarca 8COlcl do ffiOl!ICrll. 
•plee6 la mrauii. Escmplo anmu pre L„goeeol c1c. Accali membri 111 se lnlrunc8ce ou oomllclolo 

Do o parlo •~•ao ceufo a opr.ia c:oosllluirt'" a11oclallonc1 n1e11crin!liloru rom, din Dro11lovu. SI 
116-1re, do •lt"•, nrlol•rlrca alolulrloru. l::lo 5 ':.iu ""ua:ial•11ne1 t'O reoom~nde A all'l{O ln cumilelula 11011 
•ac4!raula I• lac«'palulu ..:iului 1870 lnahului !\li- po1ru domni coUJoroiMnll co111h111io11erl romliol din 
Di•lerlu r. uog din ·Pe,1·a ,.., 111 t1'&1o rctramisu in llra.1<ovu, Acc111ce loll luololtn .-oru lnflhtlld coml-
1\o~mbro aula ana adotuilo d•n cao•a co un•i ~- h l•:lu!u pcnlru erul'o de mcaerli al formarua mua11-
cu1~JS„a lmpr"mo1areo unui c11p1l•lu de 10 OUll r1a111loru rom. 
cu 4•/0 •pro alu ele cu 10°/ cu caro pr;1105~ 1111 Comllctulu oomlla prin mombril 11inot.lolul pro
locr6mu la acopulo Aeuch•lll,1°~('1, La ac:c6lU capi- lopo11c,cu, „. do r..rcrod'a la r1a-caro 11lnodu 11rol., 
hlu •"•o ct'ITILD caullunc, care orpuiod'o c:inc-vn 8 .14 u curo ..a P<'rlracl' propo11lren oce111ol noce111llcill. 
etersu acel §-r• dio iolatule al iu l'cbr. 1872 •. 

6
u, , HraelO\'U1 7 1'1orllu t87Z. 

b~ero~lo do nou acrlo ..i11 iutc m<idilic•lo t'pre in- lo,1ru O o r o o _u ,_ m/p. 
l•r1re, •nu Io. Uialelcrla nici acum 00 Ic 8 •olurilu. protop. al prn1od1u10. 
ri ID Ocl. •· c_ ni le-a rtlumh1u odohrilo di11 caun. D. B • I u J o • o u • rulP· 
ea IJU COD811D80 CU legea de l1iduslrij YOll.(B de dot:l"~ DDl, 11l11odulul. 

(. ······· ..... „' .... „' „„„ ... ) 
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B r a n o fn 23 Fauru "· 1874 • .' 
.a. Apelulu comitetului braviloru nostri ro
âni brasioveni asociati pentru latirea me
riiloru intre romAni; aparatu in „ Tel. 

Rom." Nr. 7 din 1874). 
„Comerctoto, lndostrl'a, meseriile et 

rricoltur'a : oce5tea (8untn) eurginti po
rolce ale averei oatlanole" at ldreef: 
[) mesnia pretioeace cAtu o mosta." 

B a d. i I e s c o. 
Conosocmo tristolu lempu treooto; 

, sunta in calda ba f erblote memoria · 
oarele lol suveniri, semtlmo lnoa el lfi„ . 
di forte lare ormArlle lui cele dorer61e; 
9demu acum· st tempurile oa lmpreglo• . 
lrilo lot presente, a1 de aicf-., pqCemu'.. 
~ea nsioro conchide er la · nouit11lf ;~ dlii 
are cau~a nici ca mai pote ft vorba d,_ 
mal remane in starea" ·cea t1mt.rt1ta ' l>'i: 

lormlta de pâna acum. Cioe no ecre cit 
ori co felia de maieatria, ' penlra 'ct'· 

• fta primita copilolo orl cot, trebdli 
l plaleecn parlotii lui pentru ela same'ţ 
.arl st iosemnate ; aslâ trebuie ea . pia~: 
;9ca omnlo la alti moiestri atrainl 'd6o• ' 
rtn ea lnvelie copilolu Joi vre-a meae
ia prlo carea ea se · noroc6scft st rert-· 
~s·oa no nomat pre sloe', dara chiara al pre 
ltll. Tole notlunile au imbratislato s1 

pnpor-tinf . noifm \' rnn6 ·· 11cnm meserii!~ 
fose nu rulediO;;; ·ba torm'a din . con•r' 

. trr_bole ea· efirmo,-ca nu serAci'a ·au fo!_ I~ 
ef : este · csus'a, ci ignQranli'a. · Omenii 

.. noelrif de&pretioiao 11t dt'sprelioucu - 1~ 
·roslnau, st se rusinezo inca st nstadi a-s1 
: tremit~-:~ · copiil fa mfserii ; ei eunio .ma( 
bucorosl-ţ: &-ef_imparti biat'a mosi6ra _;·~O. 
bucalica ·de · painento in 4-5 pArtl . iotr~ 
feciori st fete, -. el spoi-. dorere f se oiti 
la el cam - et unii ·· st sit ii patimetic.a: 
11 sufero lipse · to t6ta. vieti'a, . b9 m~~ 
pierlt de fonie, si no l dau · la f eliuflţi1 
mtaerll ptio . cari în dtl-va ani 'ei "p~t_itJ 
face c~.pflale fnsemoate, sa lrai~sca tno~~ 
liamiU sl toto d~ odata - pre ling~~ 
acestea 88 faca onore st folosa natltiol'i~ 
loro. Deci deca poporola nostro oa sti~ 
pricepnla st no pr1c1·pe nici conOsce b,n~~ 
natatea cea mare a meseriiloru, 11poi no~{ 
d coodacerori sl ca toto atâll'a lurratod~ 
oe medilociti io 1i'a Domnnlui, trebuie :;3'. 
c&pnCitAmu~ ; poporolu sa.Jo adocemo Aa; 
conosclntia chiara sl Io convingere prltt1 
asemaoAri st- esenrple feliorite, ca astadl: 
nomal pokmo lritl esiă, ca no ·mai po~;~ 
tema rt'mane io teoebritatea . de pAo.a; 
acum, ci trebuie SA .ne recolegcmu odat~ · 
sa preti uima st imbrali:1iemu meseriile cn · 
t6ta oaldor'e. F.tcenda noi toll in .t6te'. 
pArtile asto· felia opoi ţ>Olemu fi convlnst 
CI poporufa!oostro celo blându st ISCOf~·
t&tOrhi "~- fi prea -aplicato a imbratfsia ·ca ;: 
caldoril · ~·meserlile ; noi ecimo inse · ci:::~ 

,/•erhă 'movent.",. dara sa nu oltAmo n.1.ci 
ocea ca :· ,~exf'mpla trohunt.~4 , sa in'le:
tiAmo el io9trolimu popornln, dara lotu 
deodata se cere sa prernorgemu cu esern
plo io ori ·"' ce afaceri. Prin cnveotârl · 
potrivito si esemple vii potemu aduce pre· 
poporo la conving'!re11 · ca, dcca si-uru 
vinde boula din jugu, vocuti·a cu lapte · 
care' I_. fodoloesce cne'o - oelai seracu~ ' 
- st totosi 'si va da copilulu sco cop[i!, 
sei la. meaetll • . Dupa ce ne-no s11ccesa : 
- prin co•eotari alese, prin asemanifri 
el eaemple potrivite„ - a dtloce pre po-• 
poru la convingerea acesl'tt, - adec.tt 
C'ft cu ori ce preliu .at -sacrificiu sa · im~ 
bratisiedi e meserii le, apoi bucuri'a foi_~ 
cresce, aplicarea lui so lnferbonta st co~ 
vingerea lui ee maresee si . inradeciu~z.•,~ 
st mai tare, deca l vomu face cunoscut.O.: 
- mal Io arma, - scopulu bravilllrll; 
noslrli- români brasiovenl asooiali spre 'a : 
lttll meseriile Înlre OOÎ ;-sf Înca COlJiiÎ cei 
seraci rara spese din partea pariotilor11 i~ 
adeca din parteo comitetului bine sprl~~ 
giolti sl . favorii!. · Eu a-sl. fi do parei~, 
ca dopa ce "orbitoriola - au odosu pre p~fi: 

. poro -:l.* ~. :e~o~,~oger. !i;;,~~pol ;~s~~: cele!o~:l~ 
Hpllce":.~,~~p~Ju I o! ~ sqs11 mennooa ta ; ::-se~ 
el'a ·: &--e·· p6ie-.'Aac&.- cn·',oeasioliea adonâ·ri~ 
loru poporuluUa e~fa, la biee~. hia;~.1a . ~~~ 
eelai:t; ttc. epoi cu ' ocasiunea~.', maialelo

0

rlj 
.es11meoeloro, nunteloru, pomeneloru, · e11if~ 
eto. in loculu .alloro toaste rara de nic r.;~ 
iosemnatatote, a se tie-oe aslo-fcliu 4~ 
cuvenUlrf prin c~ri poporala po~c castigl 
fdrld multu. Nu polo dara mai multu iţ 
dfee decAto a dii uno resunelu intreilu -~ 
,,Sa traieecs bravii nostri romlloi brasio"7 
veni asociat! pentru latirea meseriilorci 
inlre romtlnt. J l I·' - "''.:'.:t~ 

Teodoro ~op o . ~ :~~~ 
iovelialoch1 •. ~ ~ -;;:,1 

):> 
z 
m 
>< 
):> 
(,) 
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ANEXA4 

47. Dima G. Plâng şi m~ tânguiesc, cor miost. 
48. • R~mâ.i sfi..D.~toţt.._, cor IJlÎost. 
49. • Seq~idile., .pentr11 o voc.e. 
60. 71 Scump-. drag~ . Qopiliţ;f., cor micst. 
51. „ Sârmană frunzii., cor micst. 
52. • Şi daci. ramuri bat în gem, pentru o voce. 
63. • Somnoros.e pi.serele, pentru o voce. 
64. „ Stelele, pentru .o voce. 
65. • . Ştii tu mândră, peJ;ltru o voce. 
06. • Sţ1b ferestra mândrei mele, cor micst. 
57. „ TrAieso în suferinţă, cor mi est. 
58. „ Viorica, pentru o voce. 
59. Flond<W T. SerenadA, ·cor de b!Lrbaţ;i. bariton solo! 
60. Georgescu I. Stelele pentru o voce. 
61. • T. Odată şi acum. 
62. KiriakD. G. Morariul, cor miost. 
63. Murqan 1. Bruml.relul, cor micst, soli. 
64. • Dorul mf'lu, cor micst. 
65. Musicescu G. Baba şi moşnega.l cor miost. 
66. „ dongazu, cor miost. 
67 . • Concert bisericesc, op 15, cor miost. 
68. • Dor, dortţle, cor miost. 
69. • Nevasta o.are iubesce, cor micst. 
70. SU.nouţa, cor miost. 
71. Popoviciu N. Hora -DobrugeanA., cor miost. 
72. „ Zi.pada, cor micst. 
73. Popoviciu T. Primăvara, oQr miost~ 
7 4. Vidu I. Resunet del.a Crişana, cor mioet, solo sopran. 

B. Autori neromâni~ 
1. Bianchi A. Retnt6rcere• viotori6sA, oor miost. 
2. Flechtenmacher A. Gondoletta, cor miost. 
8. • Sânta qi de libertate, -0_or miost. 
4. • Tata Moşu, cor micet. 
r;, llubcrt H. Dorinţa, cor micst. 
6. • Dou~ sufiete, cor miost. 
7. • ln,irl.te Ml.rglrite, cor micst. 
8. Humptl W. Nor de vijetlie, pentru o voce. 
9, • Ru~lohanea RomAnulai, cor micit. 

10. JC,,.,,„„,,. N. Doina (cUn opera Mlri6ra) pentru o voce. 

11. Klrchner H. 
12. 
13 .. 
14. Kohen A. 
15. Lu.bite Z. 
16. Marchetti N. 
17. Neud6rfler E . 
18. X. 
19. Wiest L. 

Floricici de pe rit; pentru o voce. 
F6ie verde de bujor, pentru o vooe. 
Hora (din opera Mlri6ra), co;r miost. 
Dor de cllAtorie, pentru o voce. 
V~rful ou dor, cor micst. 
Cântecul gintei latine, cor micst. 
Marşul independenţej, cor micst. 
La o tineră fată, pentru o voce. 
Hora Severinului, cor miost. 
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ANEXAS 

Pentru Espusetiunea universale din 
Vien'a 

sonla rag1tl p. t. domni din cicnululo S11bllului pro 
cari U va lat~resd {cu deosobiro din loou, Reatnari1 
801ll·1, Porcciacl, S1l1t1ce, Vele, Slbiclu, Cacov'a, 
Tili•c'a, Galo!la etc.) a lui piuto 111 o conferialia 
ce 110 va tleoc l\lnrll ln 28 l\tartia st. v. a. c. la 
t1 dre lnalnto de nmedl ln loo&lolu 21 Rouniuoei eo
d0Ulor11 romt1.nl111 din locu 1trad'a Ureiulol nr. 392 . 

. Oblectola conrorlntlel n Ci o conliolegero do
spre paal111ooc11rl pentru do a so palo cşpedli mana
raplarl e6a. produc(O orada la SUIQ ll(iQ8'1 eapa• 
1ellano. 

S11bllo, 17 Marliu 1872. 
Nicolau Crl&ten; 

preaicdiale ala Rtanluool 
eod. rom. 

F..-.pnt11f'llonc-a nnlverMlf' dia,....,.~-
11nol11 ltit1a„ · 

( .............. „.„ .... „.„.„.„.„ ..... „.„.„ ....... „ .. ) 

_ St N. - aa ..O• blmQ loto d~ca:•• de t: plo
_. -'"' 4"'a1d 4.la •pi:_opl•iro. cl•n s-uf"Cf'S'Ot.- •• 
- ... eemo •m.ln,e 4e CP)oc•t"U uo•lrl tl•n Ora~ro .... „ .„ pt•l•l'i no•rt C••tll•rart) din Pop&"asla, Oraelto 
..i Alib·•-1-Z•„; la nici o totemptero in•o ••U l.rC!'b•lo „" •tt•ire• ~•rtl111111rU aoetrJ ce• „esuu dio Abt"aclu •I 
tteaQto.. S. ne o"!! uc-ecna amlato •• lo111n arii nosl d 
dl• ,,.....,„ Abttulnlui, cari polu .-lvall•d 111 lucru
..._ 1 ... de I• IUOU 1„ edilic'c mart •' mf~i ou ori „ eawt m•ic•lrl dio 114ra_ 

O ID11<-lqieT""e c-omnna A"id clera, prin mijlocirea •I 
_,.t • ..-. ..... lnl~ligtotlel nuşt„~ a1uiuu•l11.'"• .ftru poC6 ov~ 
eoelu l'.-camo,so r•„Ol~itC u" re cbi nr u lfl.I •e „ m ~• n citi ln
d..-1"1~• I• no& •~ .-Ila iDo.!.a •n1r·u .caro primitl•a.,. 
- !.'• aroto lnn•_.I no no..n.at e-.e:i~lintl'a ri,~stra~ dar• 
el ne'C".9-itnlea d~ n r. •p„f"inite <-sl•tluti.·a n4e.tr•. 
Lumei I o~lo d.-•tol•• de cuno&Jc-ula 9drlea Uerllora 
uo.tro •I d6ca c-a T• T't"d""• ca uno pc-pora com 
ee1.e cela romana„ JI"' Uln~fO'll tdt• ob~C•cule'e cGlo • _._....„ „ Io io 'l""inc;„„ lotu' l a o ~ sl o esi6 amonitira 
ilopa cam. lu e~d• lame• Al d,1 pG cum 'l"rc!u 111naltl „ face pl"O lume ~• ••-fu crc!'da, ao va foto„„. de cla mal monv„ va r<--::.nnusce lu c.rensa1a nn• 
eapttalo ••re de ,·itolit•to •n t:t\lo ramorile •ooloH„ 
C8ret• -~pi• DDl'DDI llJO'l'RCLGl~Ju„ c• •• fi• ·~·ro
..... •I .-.dfc•l:a djft pr<-•s.ianiile 1recutuln•1 sf '"a pro
d- leacact1a el lmm·iiu mal cnuUu dec4.to pGua ..cam-

l'T• 1.aoga prodacllt'to d 1 n mt"•orie.to şas.0Dtia9e 
19Gl• de • so ad•OG• st pC'O dactc:lo crude dia dife
'ito .ramuri a 1 e eieonomiei. 

O en..r:rgta der·„ eer~a 'lreo!btaio so R11 cu at4to 
•ai m=»f'e , co c4ta t~mpul11 este lnalot.alo et 
l,._l.nala ia91rjint18rei abiâ mol eoste de Yr"o d<Joa 
laaJ„ e:ru • ..,..e.., aeite ormaTo r.,·or~•bi le p-ea1ro not9 ca 
hD9 pou~ copr1odc oau Jocu o••ori;f1~u al nol :ro
mAali dio Tranal!T"aal•• e1 dia Ua,cl"'i"• I• fiitore• 
1'9PGt1et laoo. 

Pentr~ orit:O„rl"'• celilor5toru 111e de uocle dole 
~TO ~•posech1ne-a Ubi.-cniale_ Pr"'tDil•mu tnse dlfa 
lftlcuta ea ia difer«• S"4r1i ele Ucrei e•aq formalo 
l:0919aiaa• esfosilioaal~~ cari a&au ia eore9p0Dd••li• 
ea. COGa••••oae.a c:eD&.ralo • · Ue.re1 dio Post"a at p.,.io 
•ece.t. •o eo c;o101„,a DO- cencrale dii a Vleo•e.. Pai•• 
•_ca.a a••o. racelG COD.DtlCO.l'D atotololD q Orgftaiao
tictt:te „ , • oa etr,pedato la ~oar•••lauilo clto e(ara pla-•aJ• ed.ificialai siHaaet. 
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ANEXAG 

lHonufa«ltmi uatlonali di11 Trnnsilvnorn 
la el!!lposUtunea diu Vicn·n~ 

~; XADlo,, conosoutulu borbalu erudito cerc 
'·:'1el~c~u1u mai mulii Ltai i11 di\•erse pftrti sie 

1

lomel, 
Id~• am alesu Io Asi'e, de 0A1u.vo ttmpo lnco:e 
nm\or1o~ndu;110 tn patrl'a sca, mol de curendu luă 
~sopra s1 pre ioleressnl'a 11i lutu deodala instructj\•'o 
11robltgla de a .Cace o colecliooe de manufaoluri 81 
roo\ aleeo portar\ nollont\i dln Tran.silnn\'o el din 
Jl!lnslu, cu scopu ele a le duco la espoeillunl!a d. 
\'m1'~· X11n11111 adună pana acum prcste 1800 ,;: 
lluc611 t~o plete. AIA!u elu clllu tl loli otronulnii 

I 

tali ftO tedlUIU 1110:1 coJectlDDO Unic.o fn fel!olu 5e,U1 re• 
cunoscu co ru11nur11clurele natlonali romaoesol ennlu uu 
nomei interosa11te, ci ln psrlo m•re chiaru admirollili. 
„Pt!ler Llryd" inca seric despre acea colectluno, in 
menier·n t1ea, ln~o ru adc:rerata admlroliune, 111 se 
"YeJe conslrin11u a m.ir1uri !tl, c.l oloi odola pC111a :id, 
ca lolu curge mullu sAnge românu in vinele „ \'la
chiloru dod:iflll." Ar1iolulu din „Llyd" o trucnlu 
"' ln o\1e diuario sl 116ue Jnca ou ue este permisu 
a-lu trcco cu vcderc;ţ : 

„Ori-câtu dti jo9u sa slea poporulu românu 
pre ijC&r' a 11al iunilorn romanico", dîco , ,Pesler LJ.", 
or1-călu de dqţ~llOfAIU Sf d11ci9elo, O r:lrA ind•>iclo 
- di~e 1.1\·ster J,loyd" - săngelo dti rom11nu <111· 
lini, 1otusi c stlngo romRnu, si folln cu prot.luclele 
ocure alo intluelriei rornilne do cal!a1 cari fl\ra in • 
doiel.1 cupriodu c<'ln mai in11ltu rAn~(J inlre toto 
celo espusl!, ee simte ierasi od!lla fllrle \'iu 1 ca la
lenlulu artisticu 101as1 rc mose ca ercdilute rnssei 
ruml'tno. E mirobilo o cuprinde cu m1ntea 1 cum 
ecrmon'n felitin rom11na, c11lu. se pote c1e ignoranta, 
caro t!';l 1111lrrscc mHi lhn 11i1nic'o, sl furlo pul icr.u 
oriJontu spir1l119le aro 1 C(J instinctulu seu 11eturale, 
care no adoco nminlo pre celu alu alt.linei sl alu 
pai11jinului, invl'lllcza l1111ruri de inănn formali, do 
cari l„mea llO~lra Cl\'ili~nla mei Oa fiSC:/. ,I ctllo de 
pntienu1 prcpar11 lieseturi, cari focu da ruslno pre 
ori-ce tieset11ri drn Ol11nd'11 ou şoliditatea, trainici'A 
sl lorhnic'a·i colorcza Mna produsa do sine i11 di
vers~ nuonlie, cnri ro·ocn forte ' \"'U io memoria pre 
cele ale lum ei e11tice1 tii apoi occ~tu câmpu deli
ciosu 'lu ornomrntez~ c11 mustre alelo da \'orie tle I 

inrentiunoa uoei originslitlili a!litu de (1110 sl shli-
sare l11Gta de spiriluosa, inrâlu Hi ochi 11 lu c<.1lu wai 
dod:ilu de :'!tliYIU se pasce form1ile ia vedore11 prO· 
duotcloru occstoru gcnu1110 si rrnifO alll uuei na
iuri poporale daruila ou atâtea orlo. 

Nimenea nu va puM, fdra prorunda mirare · 
t'Onleroplfi feliele de mrsa romllne, de perina, lopo2 
deiele (cersiafurilc) sf stergeriele din comilet11!u 
Huaed6rei1 cu deoorntiooile loru cclu bisAro colo
rice orlginoli. Orhiulu pi~lorelul se suprinde de 
placeirea pompei coloriloru pre ve~tmiutele aceete 
femeesci, 81 damele oultinle moderne \'Oru mitrlu
rls( ro11inale, ca primenelile foru nu euolu dep11rte 
neasemenea co primenelile de Dumineci ale sa1encei 
romilne, si toru , OlblU de moi, 101u ssiâ de Oosslbill 
el bogate. in chiodl~il.~.ro, inoAtu . d\b•ci'a art1ftcl11lui 
el porduralDha ia osloo~la merge plrlo la ·reg1o·oea 
rabolti. . 

Ori tn catr'o Jie ioll$rcemo privirea, geoluln de 
11rt~ el~ .•ce.lui poporu a produ"u lotu surrlndere. 
rad116rclo ~o ~lmatorl oi:ndd~• cu frumosel llp11rlle 
curelilo lro1ste1 scit» pro con Io fnvors6 cn cositoru 
(ioOuinti'a turccso'n,) sl'sl prepara din cositoru () 

l•crltla e~u po1ttlu de ace -4e raritate ta .refoii '• 
O salo?a .d.o llc'!aelu1 comilatolu Tim.l1lalol, al e~ 
t'O!rlntra du(I~ °!uatro orientale eoprlndlel6te do fra• 
~6~o, odovtrot a ereditate de-la Tu rol, oarl Inei 
1111into cn ! 50 do ~ol eTBu domni io Rec11aiu ; pi 
hinga tJCO!\l e, o c61lln cu fim de ouru de maalrl 
rosia, ol~:l9!ta tlÎ negra tlo prim'a delicatelia. 

• ~1ep :u1ele <lo pi~~c nllJa t'U Ilari, cosulo de pro la 
l;'!fAOltl li lnrn~d\'a, rundu ca se inchia Io. o. pnrte, 
vedc11ru or ig1nPo loru de pro lcmp11rile cavalerillirq 
cu prplunle p:incerale. Cen~lalte catrin1ia consta 
din firu ele orgintu roinunalu liesutu dedto oare 
111.ai frum_o~a nu P.?rlâ ln eeclulo XV 

1 
rilei o prlo

scso. i\rc1 cnint81 e de locrn a satenei 'li lientesc11 
~chii asuprii·! ;. c facota din pAndia dura de ctloepa, 

. inse cu~uta e1 1mpodobitJ cu pallenli" '' arte d 
eum o oro fi cusutu re gin 'o din lth:ik'A io mftnl'a 

. am1rntilocu 11ci. Co!ovedemu Jo camesic!e tomftne dili' 
cornilotulu Crasiov'a (Carusiu H „ T. H.'') brodilort 

· srolii? anlic<', cu cari inainledie 11ccsl'acu 400 do ani se 
indai111:1u nobl~iiele n<hlro a-si infrnmst:liâ veslminlPle 
de gRlll (de stato) sl m1i inc~lo schimburi!„ primenellle · 
ruforiele s11te11iloru de pre b Nn-:1eudu: con sontb 
demne de a fi porlate de irnµeple;r. Bune d6mne · 
o domnisi6ra O\'IJI~ 8rU c3scâ orhii, cândo aru vcdJ 
indiostrsrco st imlJrocominlea numai dela o 1111t6n• 
ordi11nra niiseudeaB I Io ade~eru, ca o oro invidii 
pentru ar.~!!t 'a. 

ln fine, dl~e .,Pester Ltoyd", c11 na·i oj11ng11 
loculu a foce re\' i">l'a dtspro ldto productele 
ulei poporului romii.nu st trece la sasi ei 1ec11i. 
31a.qpritaru e rnmiinulu, ca elu are originea diii 
d1e1

1 
nu!llai lumin ·a spirituale, cullur'a inlclecltiali 

sn-i c~s1ig;lruu si elu \'8 servi de mustra că elra-' . 
bnoii lortl. ! I I ,,G11z. Trsoe.'' ' 
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ANEXA 7 

Ellpo1tUluncn onlvcrKolo din Vlen•o. 

Ac:ucn, cllndu opor'o e•po~lllond Io Vlen'o cslo · 
lermlnutA, poremca lncrpo a vorbi do~pro dcn•'e. 
ErA do (olu,o u ~•ccp16mo d fia-cnro din soc
tiunile c11re componq •ceato lroensf'I concuuu ID· 

' tunollo11ah1 şa-111 complectrzo lucrOrilo !oro, p~u
tru că '" no no uponema 11 cm•lc o opi111uno 1~0 
o •rrcclAto uupra dr1a ""' O fo''" poto e1l:ri •O 
rc\·C'nhno. Traruis• d-i gowrno 11i ln,nrdnalo ln spc
clolu a dirlgo 1n11hl•ro• sewuo.-l romAne la pa· 
l11lul•1 csposlllunl'I 'din \'iona 1 comi5'lonc11 a eoco-
1110 co d10 ocelu momento era do dntorl'• el • &c 
pune in rel•tiune d1roct1 cu 1ier'a srs• care 'l·o io
cred1ntlato gu1l11nt-a lnl«'ruoloro 9olo : a fneo cu
noscuto fn l\omanla :imnnu111elo lnlcru11nto e Ic 
ml1111ncloru i;rDcn8d1to hltdi in r.:ipltal'a Aotlrlol, a 
compl\r• 1nlro den"elo prodoctclc do acuul o~lurR 
a Io fia.ci\rol lierl el - m11l cu enmA dupca cum 
ac~11t'o lnt„ueno mal multo chioru llere n6111ra, -
• , fdco uro cum una e1ud10 11nlou i.1 coropuolivu 
alo 1mportun1tcl lnd11s1r1i.lo, comerctole, produclivc 
111 inlelrctualo a Hom•nlei io (oh'a celora a.Ito pu
teri: Ac~sla r•lo oper'a co lntrrprindtmn 111adi1 

corta prclindcmu prin o critica S• vera, d"ro dr~pb, 
so·i pa11tromo carac1erul11 t'Sfn\l•lo do oopn1l1nlro 
cr I eo eurlno. Scopulu celo m11i impor1anti.a alo 
unei upo11lluot prnlro 110'0 populu lntellgcnlt1, o'lc 
dt a tro~O (ulo'G din progro.iele lraplinite Îl\ fi•
cnrt rocnora l;i dtOSţ1blto &rado ln 11lte tiorl ; la 
on11 uemonoft llClll'U 110 vomo sili st noi sa 11jun

gemu p11nlro Ro mania, cautnudu ln 11celasl lcrnpu 
sa f.1aomo 11ucccdivelo n1t11rro publh'ol:\lnl c41u m111 
1ntcro•onlo u VII 11otea. lrtoinlo de loto 11e cuv1no 
o descrlo lolnlu marrl opuo sl n oroncci o cau
loluro de ochi goncr•ljl &iopr'a dtferittloro t;'lcrh 
alo polaluhil lnahiol•t in Prol(r, unu Mu de l<1blou 
ala m •rrlol com:ureu lnltrnationalu din 1873. 

hnpen1ul11i Aoşlritl chiuo, to d•llo"ace latli•o 
•dce n unei e~poslUunl oflll'ersalo ln c•pil•l'a Im. 
pcrn1lol IC!>1 ln parculu PralMulol. D. l>odoso, 
o.tedi B•rouo Schwan Sroborn Cu ln~-rclnato H 

1t11dltio proloclulu. V«hlu comieorio g«'nor•lu olu 
A11s1r\el I~ eeposillonlleunlvoualo din 185:> el din 
18ti2. , D·nu Baronu Sehwau, e6.uoo obsoo•atoro O· 

bllu, ~cdocl• ro"mortitlu tto f4ţ• 10 ooptne crt10 
Ct te facuH ta L9ndra ,, ID rarba, el lrllg~odu 
num11I d10 •etic• 1-100 · auc1aglil 11rclloau poatru o 
1iscmiao1 org1nl:1aUuoo. 

Cilrolo egnta c'lra amt•• 4ot~olca de , [otoog... 
tnlo •pre o 111retă . oa o•ol4odu • c.rd o opora 
19111t mer6lin loca do t:llu. otlo precedento, d. llr. 
Scbwarz a ojuo:sa pro dcplloo la •aopulu et'll1 
propun~~ 

Espo1!l; ~D.,,l , 
.de \I• 

1Dp(ar1tia o„·.dlol 
tptol.t la Loeqrl 11 
mtlrl acop.crl\o porU, J 

· . P•rlta · 
(tbtilpf . 
llo ' Mert) ~ ' J ll8&7 · .'4JJ~t50 t&8;8H .282,93G 
' ivV<fth'• 

(Pratar). 1873 2~sso,Gs1 t t4,&82 2,it6,Q8~ 

~l'et cc dovdotce llmoeâe el upe•\110111• 
onh•ou:ila din V•on•• e•t• de 6 ori m•l .,.„,. ••·· 
c6ro oc(u d1n Patl•o ( t~G7), So m~I b••• d• 
"'unn c• epA1i11lu M'' '•oto cud1nlforu · f't1e bpr1pif 
lfo t O or• m„f lnlln,o do dto c~lo cortt•tr••o ft 
CltftmpM d• Mar"" Oe r1•ar f1 ~0tb•• do dla d• 
1cct1t•, af„ra do edificiu Io tine. 1otol1t etpotUJo„ 
nci din \'1en·it tstt' Ct• m1,1lltJ mel fromo111 d~ccr 
la tcer• o l'•rieu~ot. A<olo : H tr~~~· .. Cfl , auaJlll 
goelu ln odncro nltto fc1tto tro_m61e p•rhwtitl âr~ 
;clezf', ln9'o nimico 111 s'•r pt11('1 opr'o)f'' ,dt1•onr. 
•duent• naturo, de &ctsle botht'te· 'de •rliorl 811•..o·; 
11<1, de occ,I• podoro fetOl•t• 1 fr•terafaf, qre 
in ,· unj~iro cupri119ofu e11po••tiunei' •I c1re · a:rsoo•f· 
•tza p• dcpllou co gr•ndro„lo optici tofreprfatt. 

Ciftclo C!normo relalive I• lnsosl looula os
po1illund no-Au do110 dar' lnctdlot11rea ca nlc:I 0-
d„1• nu so icoocrposo Inc• . una .mol · marclio Df9• 
ltCIO. \'orno tHmlo• 1.ttad~ . (OfOtOIO ' CO ' 1'8ţ ltQO 
din treo.olu. Co dlo localo nt~ m•• m•r~, ca~ 1lltG 
c>pf'ta uto mal aouoi6H.C• forma u te- do con
ilrucliiloro p:d„tutui 'l Act'1l'1 era poactolo l teha 
aui grea do dcft'OIUto. ·oreelolo Vlen'• nomera 
dte-\•a monumcntt' rc-m„rc1.1bH~ d•torit• 4-loi V1a
dor !'\oii el Slecird~boorg . Plonarilo topoao tota 
de nce,1i duoi orchitecC• dcslins•, fora ,pa„ Iaca de 
la lS S«'ptNnTrle J 871 1 in etcc:utiync de c.ţţra d. 
culonelo W orner. ln coreoh.t loaar1Joro, uperJeoli'• 
aroh ca trebolăiolrodo 10 6re-earo mod1ftc1t1aaJ, 1ra 
r. (os\u ln •det'ero o mnro grotal• do " no llon4 
•Ra>I de doo11olo. CorpuJu cpn91rnrl1uooi iftftli•t•U 
npr6pe a„pectul•1 ond longî goltril lmparUt• la 
dooo do o potr•n pGrd pr•n ono (6tte htltatca 
pundu ccnlr31u oro o•tp: Rotandt, Io fatia pffm
b:triloru p«rl<'rolul dupro or•tO. ee arata p6rto 
V t>1tluloi1 111 coa-ltlCo cJtror:aitatci, p6rto Etu.1101, ID 
dropia portef1;1lu Nordului 1f Io etoogt m.rea ID• 
•raro pnncip•lo, TotalGlu tdif1clalut 0.10 lncomeo
turabilu el rosolo ln perlecliooe problem·• 01610 
dct grea a c11paoitGiiel trcbo1ool6se •Ptt o ~oti~6 lo
crlr.10 h•du„1rlei bum•o~ Io moltelo qlo m• o.iCe
slaril hnperlirc• 11 clttifictrea loro. St tocm•I ecl-
1tta f eco d·o oşpottUooea Vienei o opera apeci•I• 
el csr<1 o dooşţbteee co totuto do esposUluotlo 
precedento : , '. 

Pabtalu do c:rlttalo dio Oyde-p1ro Io tondr'• 
(1851). ' .... 

Polarulu lnd1tlricl dlo Cbtmfl -ElyaU- 'I• Pa-
riau ( 18~5). , 

Palstuln din Cbacnpe 4t · M"'• PtdtG ('18G7l. 
Polo vomu n~ oe•slonoa d• • reTtal ID carJola 

şlodlolul no„lro ••apr'• noattagtloio -'• lifltlntu 
co ln(otlo:shidlt •cule otcb•IO coo11roetioal, Iote 
u1e o opora p•rUcol1r1 dtoMblC• ptio ••rtmo, cu 
16to ea l•eo por10 lntogront. dtd paJ11ulo O.posl
huool, a('e••'• e1te Hotond'•· 
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Planşa 1 

Pieţele Sibiului - spaţii comunitare multietnice 
Les places de Sibiu - espaces communautaires _multiethniques 
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Cetăţeni, locuitori şi trecători prin Sibiu 
Citoyens, habitants et passants a Sibiu 
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Planşa 2 

Educatia muzicală 
L'education musicale 

5. Terzet din opera Fidelio, de J_,. Beethoven. 
6. Fantasie după motive din opera 1hwilll<~ <le CI. 

Alard, pentru violinll.. 
7. Trei coruri şi arie din melodramul Preciasa, de O. 

M. Weber. 

2. Concertul dela 16 Martiu n., 1879, în favorul 
celor inundaţi din Seghedin: 
1. nHora Severinului", cor de L. Wiest. 
2. .Refntorcerea victori0sti•, cor de H . Bianchi. 
3. • Clintul paserilor•, duet de A. Rubinstein . 

3. Concertul dela 13 Maiu n., 1879: 
L • Stelele", cor de I. Georgescu. 
2 . • Toat'amea glindire•, cor de I. Rheinberger. 
3. • Clintul gintei l.atine•, de V. Alecsandri, cor de 

Marchetti. 
4. ,Marşul independenjei•, de N. T. Orăşan, c:or de E. 

Neudorfer. 
5. ,Primdvara• din Anotimpurile de I. Haydn. 

4. Concertul dela 18 Novembre n., 1879: 
1. nMandolinata•, de E . Paladilhe. 
2. „Scene de ballet•, de Beriot, solo de violinll. cu acom

paniament de fortepiano. 
3 .• Verful cu dor~, baladl!. naţionali!. în 3 pll.rţi, tecstul 

de F. de Laroc, musica de Z. Lubicz. 

5. Concertul dela 18 Aprile n., 1880: 
1. D6ull piese, aranjate de R. W einwurm. 

a) • Testamentul", melodie scoticll.. 
b) .R~mas bun dela Ayrshire•, melodie scoticli.. 

2. D6ull marşuri caracteristice, de F. Schubert, pentru 
piano, cu 4 mâ.ni. 

3. Trei piese, esecutate de cor. 
a) • ..4.dese dormitând", melodie scoticll, de R. W ein

wnrm. 
b) "Cimpoeriul•, melodie scotică, de R. Weinwurm. 
c) .Hora•, aranjată de G. Di ma. 

4 . • Imnul nopţii•, de W. Kopriva, salo şi cor. 
5. Trio in Mi b Maior de L. v. Beethoven, (op. 1, Nr. 

1) pentru violină, violoncel şi fortepiano. 
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Sala Teatrului Orăşenesc din Sibiu 
La salle du Theâtre Municipal de Sibiu 

Din repertoriul Reuniunii române de cântări 
Fragments du repertoire de la Reunion roumaine de 
chansons 

Sala de festivităţi a ASTREI 
La salle de festivites de I' ASTRA 
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O orchestră de cameră dintr-un sat (Sălişte) 
Une orchestre de chambre d'un village (Sălişte) 

O elevă coristă 
Une eleve choriste 

Membrii de seamă ai Reuniunii române de cântări din Sibiu 
Les membres marquants de la Reunion roumaine de chansons de Sibiu 

Maria Crişan 

Minerva Brote 

Dr. Aurel Brote 

Matei Voileanu 

Compozitorul şi dirijorul 
Ghe. Dima 

Le compositeur et chef 
d'orchestre 

Dr. Johan Stroia 
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Dirijorul Hermann Kirchner 
Le chef d'orchestre Hermann Kirchner 

Maria Dima 

Dr. Vasile Bologa 
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Planşa 3 
Din Cărpiniş, prin Bucureşti şi Sibiu, în Regina-Canada. 
De Cărpiniş, par Bucarest et Sibiu, a Regina - Canada 

- -
Aufnahi:ns-Beglaubigung 

Zungnis 

Adeverinţă de absolvire şi 
atestat de profesoară de lucru de mână 

ale Minervei Sârbu la Frauenarbeitsschule din Sibiu 

Certificat d'etudes et attestation de maître de travail manuel 
de Minerva Sârbu a Frauenarbeitsschu/e de Sibiu 
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Înaintaşi transilvani ai Minervei Cosma 
Precurseurs transylvaniens de Minerva Cosma 

În atelierul şcolii de la Măgurele - Bucureşti 
Dans I' atelier de l'ecole de Măgurele - Bucarest 
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Minerva Sârbu, căsătorită Petraşcu , în Canada, cca. 191 O. 
Minerva Sârbu, mariee Petraşcu , au Canada, vers 191 O. 

Prof.univ. Evelyn Jonesco. 
Toate i nformaţiile din prezentul grupaj fac parte 

din colecţia familială Eve/yn Jonescu 
Prof. univ. Evelyn Jonesco. 

Toutes Ies informations de ce groupement proviennent de 
la collection de familie Eve/yn Jonescu. 

Broderii şi cusături realizate de Minerva Sârbu şi expuse 
de Evelyn Jonescu în Regina SK-Canada, April 2002. 

Broderies et coutures faites par Minerva Sârbu et 
exposees par Evelyn Jonescu a Regina SK - Canada, 
Avril , 2002. 
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Note: 

1 Bibi. Arh. Mitr. Ard„ Fonduri speciale. Poruncă din Protopocoalele comisiilor împărăteşti, guberniale şi episcopeşti, 
1835, 11 dec. 

2 Arh. curentă a Mitr. Ard„ Doc. 69, 1857. 
3 George Baritiu, Pagini alese din Istoria Transilvaniei („.), III, Braşov, 1995, p. 135. 
4 ' 

TR, 1874, p. 369. 
5 TR (în continuare TR), 1868, p. 99. 
6 Transilvania, Sibiu, 2003, nr. 5-6, p. 67. 
7 TR, 1873, p. 247. 
8 Tribuna,1897,p.914 
9 Ibidem, febr. 1872. 
10 Ibidem, 1874, p. 28. 
11 Recensăminte publicate de Catedra şi laboratorul de sociologie a Universităţii Babeş-Bolyai din Cluj-Napoca, 1996-97. 
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